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ÚVOD 
 

 
Rok 2022 byl pro nás a naši činnost ve znamení 30 let od založení DES 
OP a nečekaného úmrtí dvou významných kolegů a členů. V lednu to bylo 
rozloučení s Václavem Kuralem, který zemřel 16. 12. 2021, a v srpnu pak 
rozloučení s  prof. MUDr. Ondřejem Hesem, který nečekaně zemřel 2. 7. 
2022. 
 
Byl to rok, v jehož průběhu se realizovalo a řešilo mnoho projektů i 
událostí, týkajících se zejména jubilejního výročí organizace a jejího 
dalšího fungování. Řešilo se získání pozemku pro výstavbu nové, 
modernější záchranné stanice živočichů, zároveň se řešila nezbytně nutná 
změna územního plánu, projektová dokumentace léčebného areálu a další. 
Před koncem roku nám 15. 10. 2022 definitivně dosloužilo služební 
zásahové vozidlo a pořízení nového se řešilo až do konce roku 2023. 
  
Mezi nejzajímavější akce patřil výsledek telemetrického sledování orla 
mořského s odoperovaným stojákem, který po třech letech skončil vinou 
úrazu v Polsku nedaleko Krakova, a další. 
  
Mezi akce s největším mediálním dopadem se zařadil případ poskytnutí 
nezbytně nutné první pomoci pro záchranu života labutě velké, provedené 
MUDr. Hanou Makoňovou přímo u Třemošenského rybníka v Plzni.  
   
I v roce 2022 děkujeme všem, kteří nám pomáhali a pomáhají, jelikož bez 
této pomoci dnes už desítek lidí bychom to nezvládli.  
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PROVOZ  ZÁCHRANNÉ  STANICE  ŽIVOČICHŮ  

Působnost stanice v rámci Národní sítě stanic  
Spádová oblast v rámci NSS -  Plzeň, Nýřany, Kralovice, Domažlice, Horšovský Týn.   

Sídlo stanice, jméno vedoucího stanice, aktuální kontakty na stanici 
DES OP  - Záchranná stanice živočichů Plzeň 
Zábělská 1512/75, 312 00 Plzeň, ČR 
 

e-mail: ptactvo@desop.cz                                      www.desop.cz 
                            
Vedoucí stanice: Karel Makoň – předseda DES OP (mobil. 777 145 960). 
 

Přidružené stanice, odběrná místa, spolupracovníci 
 jedno odběrné místo je nárazově řešeno přes kolegu a našeho člena Kamila Forsta ve     
      Staňkově (pro oblast Domažlicka); jedna voliéra a jeden box pro mimořádné případy,  
 odběrné místo Kožlany pro oblast Plzeň – sever (Kralovicko) - řešeno přes kolegu a našeho 

člena Jiřího Segeče; dvě komorové voliéry s obslužnou uličkou a zázemím,  
 herpetologie a obojživelníci - prof. MUDr. Ondřej Hes a Jiřina Hepová - kompletní zázemí 

v osobním vlastnictví, 
 líheň externě - Vlastimil Voráček (Roupov), 
 zvířata domácí a exotická - síť chovatelů a specialistů na danou problematiku chovu 

Markéta Němcová (Čížkov), nově pak manželé Tereza a Martin Pelikánovi (Plzeň),  
 od listopadu 2021 agenda nalezených a opuštěných zvířat na území města Plzně po 

vzájemné dohodě předána Městské policii Plzeň a Útulku pro opuštěná zvířata Plzeň, 
 netopýři - konzultace, metodické vedení, odchovy, ošetření, péče - Dita Weinfurtová 

ČESON.   
 
Zajištění veterinární péče  
Hlavní veterinární servis (smlouva a otevřený účet)  
Veterinární klinika Vedilab spol. s r.o. 
pod vedením MVDr. Petra Böhma 
Pod Vrchem 51, 312 00 Plzeň 
 

V mimořádných případech spolupráce i se všemi ostatními veterinárními klinikami a 
specializovanými veterináři, včetně KVS. 
 

Stručný popis stanice, roční kapacita 
Rozletová voliéra:    
1 x malá 2 x 9 x 2 m 
1 x velká 9 x 15 x 3 m (voliéra pro vodní ptáky) 
 

Komory pro ptáky:  
4 x dravci, sovy a velké druhy ptactva (2- 3 x 3 x 2 m a 2- 3 x 1,5 x 2 m) 
4 x částečně expoziční (přírodní) pro menší a středně velké druhy ptactva, savce  
1 x malá voliéra pro drobné ptáky 
1 x voliéra pro vodní ptáky (9 x 15 m) 
2 x izolační box – ošetřovna 
1 x sklepní kóje na bobra, jezevce, vydru atd. 
 

Vodní plocha:  
Dvě tůňky ve voliéře pro vodní ptáky (16 m2) 
 

Výběh pro vysokou zvěř apod.: 
Lesní komplex 18 x 18 m - polesí Zábělá (Plzeň) + fixační box (4 x 3 m) 
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Celkové výsledky, přehled jednotlivých případů, pacienti 
 

V roce 2022 jsme celkem zasahovali v 604 případech, zajistili a ošetřili 734 živočichů. 
  

734 živočichů 86 druhů 604 samostatných případů 

487 ptáků 62 druhů 434 zásahů 

197 savců 14 druhů 121 zásahů 

11 obojživelníků, plazů a raků 7 druhů 10 zásahů 

39 domácích a exotických zvířat 3 druhů 39 zásahů 

Podrobnosti viz příloha – tabulka jednotlivých druhů a celková evidence pacientů r. 2022. 
 

Bobr evropský, Plzeň – Bukovec, ř. Berounka /PM/ 
V sobotu 15. 1. 2022 v rámci mezinárodního sčítání vodních ptáků jsme zasahovali 
v podvečer u česel náhonu k malé vodní elektrárně v Plzni-Bukovci, bývalé papírně.  
 

Nález dospělého bobra evropského spadlého mezi stěnu betonové hráze a plochu 
nastavitelného stavidla nahlásil náhodný kolemjdoucí. Bobr z technické pasti vyproštěn, 
ošetřen a vypuštěn na lokalitě téhož dne.  
 
 

  
 
Křepelka polní, Plzeň-střed /PM/, Rokycanská třída 
Poslední zářijový den 30. 9. 2022 náhodnými nálezkyněmi zajištěna otřesená křepelka 
polní po nárazu do skleněné výplně HOTELU Angelo, přímo na Rokycanské třídě 
uprostřed Plzně. Přepokládáme, že tento tažný druh ptáka migroval při kolejích a 
následně se na Hlavním vlakovém nádraží v  Plzni ztratil a dostal až na hlavní 
dvouproudou komunikaci. Výskyt tohoto ptačího druhu spolu se slukou lesní na této 
lokalitě není ani zdaleka tak ojedinělý, jak by se zdálo, jelikož křepelky polní poměrně 
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často migrují právě v zeleni při železničních tratích, přičemž sluky lesní pak po řekách. 
Jedinec byl následně okroužkován a vypuštěn zpět do volné přírody.  
 

 
 

Netopýři v budově MMP, Plzeň /PM/, Jagellonská ul. 
Velká skupina netopýrů hvízdavých, čítající desítky jedinců, byla zajištěna 3. 8. 2022 
v kanceláři Technického úřadu v budově Magistrátu města Plzně v Jagellonské ulici. 
Dohledání netopýrů a jejich odchyt v kanceláři si vyžádal několik dní a rozebrání 
interiéru kanceláře, včetně kazetového stropu. Do kanceláře se netopýři dostali 
nezabezpečeným a přes víkend otevřeným oknem. Řešeno ve spolupráci se správcem 
budovy.    
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Adopce šesti mláďat čápa bílého 2022 
Úhyn samce v Šťáhlavy (PJ), adopce 3 mláďat  
 

Dne 4. 5. 2022 energetiky zajištěn uhynulý neokroužkovaný dospělý samec čápa 
bílého, nalezený u trafostanice hned pod čapím hnízdem na komíně zámku ve 
Šťáhlavech.  
 

Téhož dne provedena kontrola hnízda dronem za účelem ověření aktuálního stavu a 
původu nalezeného uhynulého samce.  
 

 
 

Na hnízdě zjištěna samice se třemi čerstvě vylíhnutými mláďaty. Pohlaví uhynulého 
jedince potvrzeno pitvou (MVDr. O. Huml) a po prokázání skutečnosti, že čáp patří 
k hnízdícímu páru, byla tři malá mláďata z hnízda za pomoci profesionálních hasičů 
HZS PK samici odebrána a okamžitě předána do ZSŽ Plzeň. 
 

   
 

 
 



 7

Čtvrté mládě bylo z umělého odchovu od Vlastimila Voráčka (vylíhnuto z vejce od 
handicapovaných rodičů, jako jediné mládě. Samice DES OP, samec chov Vlastimil 
Voráček. Mládě odchov a uměle inkubováno v líhni). Vylíhlo se dne 23. 5. 2022 a téhož 
dne předáno do ZSŽ Plzeň. 
   

  
 
ADOPCE: 
 

3+1 Chodová Planá (TC) – hnízdo na klasickém cihlovém komíně od bývalé kotelny. 
28. 5. 2022 adopce (3+1), číslo kroužku levá noha YE734. (Šťáhlavy) 
Kontrola  26. 6. 2022 – kontrola na hnízdě - všechna čtyři mláďata v pořádku – živá. 
 

  
 

3+1 Horšovský Týn I. (DO) - snadno přístupné hnízdo na námi zhotovené umělé 
hnízdní podložce s přístupovou lávkou na kovové příhradníkovém stožáru v sídlišti. 
28. 5. 2022 adopce (3+1), číslo kroužku levá noha YE735 (Šťáhlavy).  
Kontrola  23. 6. 2022 – kontrola na hnízdě - všechna čtyři mláďata v pořádku – živá. 
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3+1 Bor u Tachova (TC) – snadno přístupné hnízdo na námi zhotovené umělé hnízdní 
podložce na betonovém sloupu v objektu f. Střechy Homolka.  
28. 5. 2022 adopce (3+1), číslo kroužku levá noha YE 736 (Šťáhlavy).  
Kontrola  4. 7. 2021 – kontrola na hnízdě - všechna čtyři mláďata v pořádku – živá. 
 

  
 

3+1 Kout na Šumavě (DO) - snadno přístupné hnízdo na umělé hnízdní podložce 
s přístupovou lávkou na betonovém sloupu za prodejnou potravin.  
12. 6. 2022 adopce (3+1), číslo kroužku levá noha YE737 (odchov Roupov).  
Kontrola  23. 6. 2022 – kontrola na hnízdě - všechna čtyři mláďata v pořádku – živá. 
 

Úhyn samce na silnici v lokalitě Mochtín /KT/ – ZSŽ Spálené Poříčí 
Dvě mláďata přijata ze Záchranné stanice Spálené Poříčí, původně zajištěna z hnízda 
v Mochtíně (KT) dne 8. 6. 2022 po ztrátě jednoho z rodičů (samec YH094 - úhyn - 
auto). 
 

1+1 Draženov ZD (DO) – námi zhotovená, snadno přístupná umělá hnízdní podložka 
na komíně kotelny. Konstrukce je mimo průduch komína. 
12. 6. 2022 adopce (1+1), číslo kroužku levá noha YE739.  
Kontrola  23. 6. 2022 – kontrola na hnízdě – obě dvě mláďata v pořádku – živá. 
 

               
 

2+1 Domažlice (DO) - snadno přístupné hnízdo na námi zhotovené umělé hnízdní 
podložce s přístupovou lávkou na kovovém příhradníkovém stožáru u zahradnictví. 
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12. 6. 2022 adopce (2+1), číslo kroužku levá noha YE738. 
Kontrola  23. 6. 2022 – kontrola na hnízdě – všechny tři mláďata v pořádku – živá. 
 
Děkuji všem zúčastněným, hlavně pak profesionálním hasičům HZS PK za jejich profesionální 
přístup a technickou podporu. Bez nich a jejich pomoci by to nikdy nefungovalo a velice si vážím 
toho, že za těch 30 let, co se čápům věnujeme, jsme tímto způsobem společně zachránili a 
pomohli desítkám čapích párů a stovkám čápů!  
 

Pokus o záchranu čapích vajec ve Staňkově /DO/ 
Kamerovým sledováním hnízda čápa bílého na komíně kotelny bytovky ve Staňkově 
/DO/ se zjistilo, že jeden z čapího páru pravděpodobně uhynul a na hnízdě zůstal na 
snůšce pěti vajec pouze jeden z rodičů. Proto jsme se 23. 4. 2022 rozhodli pět vajec 
z hnízda sundat a převést do líhně Vlastimila Voráčka v Roupově. I přesto, že převoz 
vajec z hnízda trval Radkovi Zemanovi pouze několik málo minut, byly zárodky ve 
vejcích už z hnízda zastydlé a z vajec se v líhni nic nevylíhlo.  
 

  
 

Ještěrka mezi hračkami, Vochov /PS/ 
Koupili si v Plzni v supermarketu zelený vánoční stromeček v květníku. Přivezli ho 
domů a dle návodu umístili v pokojové teplotě. Po týdnu, když si jejich dcera vysypala 
krabici dřevěných hraček, vytaženou z úložného prostoru pod postelí, v pokojíku na 
koberec, jedna z hraček oživla a začal běhat po koberci. Onen vánoční stromeček byl 
totiž s bonusem - samicí ještěrky obecné. Ta následně putovala do terária naší paní 
Jiřiny Hepové do Kaznějova, která se o ještěrku vzorně starala až do jara následujícího 
roku a jejího vypuštění zpět do volné přírody.  
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Odchyt jestřába lesního ve skladu velkoobchodu MAWI /PM/ 
Dvoudenní (31. 3. a 1. 4. 2022) odchyt jestřába lesního, zalétlého do skladových 
prostor velkoobchodu firmy MAWI v Plzni ve Cvokařské ulici. Odchyt dezorientovaného 
dravce do nárazové sítě komplikovala členitost prostoru, nepřehlednost plochy a 
charakter střechy. Jestřába se několikrát nepodařilo pod střechou vůbec najít, natož 
odchytit. Nakonec odchycen 1. 4. 2022 do speciální odchytové pasti. Po odchytu 
okroužkován, nakrmen na ZSŽ Plzeň a po jednodenní rekonvalescenci vypuštěn zpět 
na svobodu.    
 

  
 

Ošetření labutě velké u Třemošenského rybníka, Plzeň–Bolevec /PM/ 
Akutní ošetření labutě velké, poraněné pytláckou rybářskou nástrahou na 
Třemošenském rybníku v Plzni, budilo opět vášně a emoce zejména sociálních sítí. 
První, kdo se do případu vložil, byla Komora veterinárních lékařů ČR a její revizní 
komise a orgány. Ty na základě podnětu nejmenované paní veterinární doktorky 
z České Třebové rozjely na sociálních sítích a úřadech kauzu, která nikomu ani ničemu 
nepomohla. Na začátku všeho byla naše běžná tisková zpráva a několik 
novinových článků. 
 

                       



 11

 
 
TISKOVÁ ZPRÁVA DES OP  
Záchranná stanice živočichů Plzeň                                             
13. 4. 2022  
 

Zachránila desítky labutí a většinu případů řeší hned na přímo na místě!  
Krátce po poledni odložila zubní vrtačku v ordinaci Dentavia, skočila do auta a vyrazila 
směr Sedlec u Starého Plzence na Starý a Nový rybník, kde máme hlášeného labutího 
samce, zamotaného do rybářského vlasce. Přijede na lokalitu, podle ornitologických 
kroužků po telefonu zjišťuje, že se jedná o labutí pár kroužkovaný a pravidelně hnízdící 
na rybníku Lopata pod zámkem Kozel nedaleko Šťáhlav, který se pravděpodobně letos 
přesunul právě do Sedlce, bohužel na rybníky, kde se legálně sportovně rybaří. Samec 
je naštěstí zvyklý na lidi, jde na rohlík, a tak za chvilku dostávám od Hanky SMS 
zprávu, že je vše vyřešeno, a fotku rybářského vlasce se dvěma krmítky a zátěží. 
Háček zaseklý v kloubu levé paty, vlasec omotán kolem nohy, ošetřeno na místě a 
vypuštěn zpět na rybník k samici.  
 

To ještě MUDr. Hana Makoňová netušila, že zhruba dvě hodiny poté, co přišla domů, 
bude muset k dalšímu případu labutě, chycené na rybářský háček. V tomto případě 
však nešlo o nástrahu sportovního rybáře, ale naprosto neuvěřitelnou, humpoláckou 
nástrahu pytláka, který nelegálně pytlačil na Třemošenském rybníku v Plzni. Ostrý 
kovaný hák na velké kapry na 10 m dlouhém silonovém vlasci jako na sumce, opatřený 
olověnou zátěží, svědčil o tom, že nástraha byla nahozena někde z druhé strany 
rybníka od rákosí či křovisek. Bohužel však nástrahu polkla místo ryby labutí samice, 
která si ve snaze se háčku z krku zbavit, ošklivě roztrhla jícen v délce 7 cm. Zakrvácený 
labutí krk byl vidět na dálku, ale roztržený jícen pod nenápadnou dírkou v kůži s hrotem 
háčku jsem tedy já osobně nečekal. Na první pohled by si člověk řekl: „ Vytáhnu háček, 
odstřihnu vlasec a hotovo.“ Hanka ale trvala na tom, že je třeba ránu otevřít a podívat 
se, zda není roztržený jícen. A ještěže tak udělala, jelikož sedmicentimetrová tržná rána 
jícnu by labuť 100% zabila!  Vše, co by spolkla a putovalo by jícnem, by se hromadilo 
mimo něj v podkoží, až by se krk úplně ucpal, anebo v důsledku rozkládání potravy by 
se pták otrávil, či uhynul na vyhladovění! Jakmile jsme tedy zjistili rozsah poranění, 
nezbylo nám nic jiného, než jícen sešít! Koneckonců nebyla to naše první akce tohoto 
typu a u labutí se i to, co je u lidí poměrně velký problém, velmi rychle hojí.  
 

Po zákroku přímo na lokalitě jsme labuť vrátili zpět na vodu k jejímu samci. Pták je ve 
velmi dobré kondici a na vodě v přirozeném prostředí je podstatně větší šance, že se 
vše rychleji a lépe zahojí. Navíc má kroužek a budeme ji teď nějakou dobu sledovat.  
 

Děkuji všem zúčastněným a zejména Hance, jelikož nebýt jí, jejích zkušeností, znalostí 
a intuice, tak by neměla labuť na Třemošenském rybníku ani tu nejmenší šanci na 
přežití! 
 

Následoval podnět Komory veterinárních lékařů ČR na Státní 
veterinární správu Plzeň, která případ šetřila. 
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Záznam o ošetření labutě velké LA 1621 
13. 4. 2022 – Třemošenský rybník, Plzeň - Bolevec 
 

Druh: labuť velká 
Kroužek, čip, označení: LA1621 (kroužek odečten) 
Pohlaví: samice (v páru se samcem LA 2715 - kroužek odečten – hnízdící pár) 
Věk: 5 K (mládě z roku 2017) 
Hmotnost: nezjištěna 
 

Lokalita zákroku: Plzeň – Bolevec, Třemošenský rybník  
Datum a čas: 13. 4. 2022, 17:32 až 18:15 hod. 
Oznamovatel – nálezce: telefonicky minimálně 5 oznamovatelů + Městská policie 
Plzeň 
 

Okolnosti nálezu: Dne 13. 4. 2022 krátce po 16. hodině hlásilo na služební mobilní 
telefon (777 145 960) několik oznamovatelů těsně po sobě dospělou labuť velkou 
pohybující se v páru na Třemošenském rybníku (Plzeň – Bolevec). Dle oznamovatelů 
má pták viditelně zakrvácený krk a tahá za sebou smotek rybářského vlasce. Vlasec 
vychází ze zobáku a pokračuje přes tělo, kolem křídla až k pánevním končetinám.  
 

 
 

Akutní a neodkladný zásah první pomoci s cílem odchytu, ošetření a záchrany 
života konkrétního monitorovaného zvířete přímo na lokalitě.   
Po příjezdu na lokalitu jsme ověřili aktuální stav na první pohled viditelně poraněné, 
vzletné labutě velké s ornitologickým kroužkem LA 1621 N. MUZEUM PRAHA. Labuť 
měla skutečně krvácející zranění na krku, ze zobáku jí visel cca 10 m dlouhý rybářský 
vlasec s olověnou zátěží, který za sebou tahala a měla zamotaný i kolem obou 
pánevních končetin. Na základě ověření situace, v rámci činnosti DES OP a 
provozování ZSŽ Plzeň byla zraněná labuť MUDr. Hanou Makoňovou okamžitě a 
úspěšně odchycena, vymotána z vlasce a prohlédnuta (vyšetřena).  
 

Na kůži přední strany krku ve střední části byla patrna drobná (cca 5mm v průměru) 
nicméně významně krvácející perforace, kterou pronikl z jícnu na povrch kůže velký 
rybářský háček, který labuť polkla i s navázaným vlascem, jehož zbytek vycházel ze 
zobáku – viz výše. Polknutí rybářského háčku s vlascem je pro vodní ptáky smrtelným 
poraněním, v tomto případě zřejmě navíc došlo při pohybu zvířete tahem či škubnutím 
za vlasec, který byl fixován kolem pánevních končetin, k prudkému kraniálnímu posunu 
velkého háčku a v důsledku toho k perforaci jícnu a kůže, což způsobilo zmíněné 
viditelné zevní poranění na krku.  
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Po standardním odstranění rybářského háčku, tedy odštípnutí špičky se zpětným 
háčkem, vyjmutí z rány a odstřižení z vlasce, byl následně vytažen i celý vlasec přes 
zobákovou dutinu. Přetrvávající krvácení z rány a zejména zbytky potravy a kusy trávy 
patrné v podkoží nás vedly k podezření na rozsáhlejší poranění trávicí soustavy než 
pouhou drobnou perforaci jícnu. Bylo tedy postupně provedeno podélné rozšíření kožní 
rány v nezbytně nutném rozsahu (tedy cca 5 cm) s cílem provést vizuální kontrolu jícnu 
a případné nezbytné ošetření. Vzhledem k podezření na rozsáhlejší poranění jícnu ve 
smyslu podélné perforace byla přes zobák zavedena do jícnu nasogastrická sonda 
k ozřejmění průběhu jícnu, což potvrdilo předpoklad většího poranění, tedy podélnou 
ránu jícnu délky cca 7 cm.  
 

  
 

Po vyhodnocení všech okolností a zejména s přihlédnutím k naléhavosti stavu bylo 
přistoupeno k okamžitému ošetření poranění na místě odchytu, aby byla 
minimalizována případná časová prodleva a stres zvířete spojený s transportem. Non 
stop veterinární služba nebyla navíc v dané chvíli dostupná.  
Byla tedy provedena sutura jícnu v celé délce poranění, odstranění zbytků potravy a 
krevních koagul z okolí jícnu a následně sutura podkoží a kůže. V průběhu zákroku 
nebyla použita žádná léčiva, jelikož jimi nedisponujeme a navíc nebyla v dané situaci 
indikována ani vhodná. 
 

Zákrok na můj příkaz provedla přímo na místě MUDr. Hana Makoňová, jelikož v rámci 
výkonu své profese a civilního zaměstnání je podle mého názoru dostatečně fundovaná 
a zkušená k jeho provedení na profesionální úrovni s již několikrát ověřeným výborným 
výsledkem.  
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Samotný zákrok byl na lokalitě proveden profesionálně v co nejkratším časovém 
rozsahu a s ohledem na všechny okolní a případné nežádoucí vedlejší faktory.  
 

Labutí samice byla navíc prokazatelně na lokalitě v páru, při obhajování teritoria, 
přípravě na hnízdění u částečně rozestavěného hnízda na sousedním rybníku 
Nováček.  
Ihned po zákroku byla tedy labutí samice vrácena na vodu k partnerovi.        
 

Závěr: 
Dále podotýkám, že: 
 

- odchyt, manipulace a poskytnutí první pomoci poraněnému volně žijícímu živočichovi 
je posláním a v souladu s činností DES OP a provozováním ZSŽ Plzeň včetně 
odborného servisu, ke kterému máme všechna potřebná oprávnění a licence (viz 
příloha),  
 

-  MUDr. Hana Makoňová vlastní Osvědčení S/21/2008/33 o odborné způsobilosti pro 
odchyt toulavých a opuštěných zvířat a zacházení s nimi včetně péče o ně ….. vydaný 
Veterinární a farmaceutickou univerzitou Brno (viz příloha). Dále je pověřena 
v přenesené působnosti DES OP k výkonu speciálních činností, povolení a výjimek 
k manipulaci se všemi kategoriemi volně žijících živočichů. Služební průkaz č. 37 a 
platné aktuální školení ze dne 31. 3. 2017 a 20 let praxe v oboru, 
 

- tisková zpráva byla vydána a zveřejněna zcela záměrně, jelikož u akce bylo poměrně 
hodně návštěvníků rekreační oblasti a lokality, kteří zákrok sledovali, zajímali se o 
případ a dokonce si ho i fotografovali. Navíc právě veřejnost nám často následně 
pomáhá při další vizuální kontrole zvířecího pacienta na lokalitě a hlásí nám hlavně 
jeho pohyb a chování. Mimo jiné, zpětná vazba a informovanost široké veřejnosti v 
rámci vzdělávání, osvěty a ekologické výchovy je dalším z našich hlavních cílů a 
poslání,  
 

- ke dni 20. 4. 2022 (7 dní od zákroku) je námi ošetřená labuť LA 1621 každý den 
pravidelně na lokalitě kontrolována, je vitální, se samcem LA 2715 se přesunula na 
sousední rybník Nováček, kde pokračuje ve stavbě hnízda, přijímá potravu a zatím to 
vypadá, že se úspěšně zotavuje,   
 

- i přes to, že jsem si plně vědom skutečnosti, že zákrok by mohl být kvalifikován jako 
porušení litery zákona, tak kategoricky odmítám, že by naplňoval skutkovou podstatu 
trestného činu týrání zvířete, případně propagaci týrání zvířete, jelikož v tomto případě 
šlo prvořadě o neodkladný zásah, záchranu života a poskytnutí první pomoci volně 
žijícímu živočichovi, což je plně v souladu s posláním naší organizace.  
 

  
 
Zpracoval za DES OP: Karel Makoň – předseda a statutární zástupce DES OP 
V Plzni 20. 4. 2022                                                                                                                                  
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Další tisková zpráva. 
TISKOVÁ ZPRÁVA DES OP  
Záchranná stanice živočichů Plzeň 
19. 5. 2022  
 

Operace labuť – rozhovor k tématu.  
Dnes 19. 5. 2022 je to přesně pět týdnů, co zubařka MUDr. Hana Makoňová velice 
dobře odoperovala a tím zachránila další labuť velkou, tentokrát z Třemošenského 
rybníka v Plzni - Bolevci.  
 

O celé akci jsme Vás prostřednictvím naší oficiální tiskové zprávy hned druhý den 
informovali, přičemž zejména článek v „Plzeňské drbně“ s poněkud ne zrovna šťastným 
nadpisem „Statečná zubní lékařka má unikátní specializaci, přímo v terénu zachraňuje 
životy zraněným labutím“ ne asi úplně všichni přečetli až do konce, natož pak pochopili.  
 

Takže zatímco dnes si labutí samice se sešitým jícnem spokojeně a bez komplikací 
plave na Šídlovském rybníku se svým samcem, tak uzavřená skupina veterinárních 
lékařů, spolu s Komorou veterinárních lékařů z druhého konce republiky řeší, zda 
podají na náš spolek a „Statečnou zubní lékařku“ trestní oznámení s podezřením na 
týrání zvířat a následně na mou osobu za propagaci tohoto hrůzného činu!  
 

Rozhovor: 
Otázka:  
Proč přišlo vyjádření k diskusi v uzavřené skupině veterinárních lékařů na 
sociálních sítích až teď, když první vaše reakce byla, že na nesmysly není čas, že 
se to bude případně řešit, až to bude aktuální. Co se tedy za těch pět týdnů 
změnilo? 
K. Makoň: 
Čekal jsem hlavně na to, až se labuť zahojí, jestli nebude mít další zdravotní 
komplikace a jestli to vůbec zdravotně zvládne. Navíc jsem nevěřil tomu, že by 
veterináři (vysokoškolsky vzdělaní lidé v oboru, lidé, kterých si osobně velice vážím a 
většinu z nich v regionu léta znám a úspěšně s nimi spolupracujeme) měli čas a 
potřebu na sociálních sítích řešit něco tak stupidního. Když jsem pak dostal kopii té 
diskuse do ruky, tak jsem opravdu nevěřil vlastním očím. 
 

Otázka:  
Proč? 
K. Makoň: 
Za prvé, ty diskutující lidi vůbec neznám, všichni jsou mimo náš region i realitu a úroveň 
diskuse je fakt věcně, právně i podstatou neuvěřitelně slabá. Nikdo z nich vůbec neví, 
co a proč se stalo, nikdo z nich se nezeptal, jestli ten pták vůbec přežil, jak jsme 
postupovali, proč jsme tak postupovali a všichni jen dokola opakují nesmysly typu co si 
to nějaká lidská zubařka dovolila!  
 

Kdyby to byla uzavřená skupina chovatelů pudlíků v tanečních oblečcích anebo spolek 
přátel květinových dětí, tak nad tím mávnu rukou, ale aby někdo, kdo evidentně nemá o 
naší práci ani páru a navíc se neobtěžuje si informace k naší činnosti dohledat. 
 
DES OP provozuje Záchrannou stanici živočichů Plzeň již 30 let. Kolem tohoto spolku 
se dnes točí a pracuje pro něj přes 100 lidí, subjektů a organizací. Za ty roky jsme řešili 
a zasahovali u tisíců případů! Je za námi vidět x let odvedené práce a konkrétních 
výsledků a já nedovolím, aby kdokoliv podobně diletantským způsobem zpochybňoval a 
špinil naši práci, lidi a organizaci!  
 



 16

Otázka: 
Jde především o práci a zásah MUDr. Hany Makoňové (manželka předsedy DES 
OP) a členky DES OP? 
K. Makoň: 
Ano, v tomto případě mám na mysli tu „drzou“ zubařku MUDr. Hanu Makoňovou, co si 
dovolila zachránit labuť, ale nejen ji. Mám ale na mysli také všechny ty lidi kolem DES 
OP, kteří nám pomáhají, spolupracují s námi a pracují pro nás a ochranu přírody. Navíc 
Hana Makoňová v rámci své zubařské profese provádí mnohem složitější operace a 
chirurgické zákroky pod lupovými brýlemi, mikro-nástroji na milimetry přesně v dutině 
ústní u lidí, a tak mi nebude nikdo vysvětlovat, že nedokáže adekvátně zašít labuti jícen 
na lavičce u rybníka, navíc když jí tím zachrání život!  
 

Pravda obráceně – aby mi veterinář dělal štěp dásně místo zubaře, bych asi zažít 
nechtěl, ale pokud bych měl při dopravní nehodě díru do břicha, tak by mě rychlá a 
efektivní první pomoc od veterináře, popeláře a nebo doktora práv, či patologa určitě 
nepohoršovala. 
 

Otázka: 
MUDr. Makoňová není veterinářka? 
K. Makoň 
Není, ale znovu opakuji! Byla to adekvátní nezbytně nutná první pomoc, která 
zachránila té labuti život! Navíc vše se odehrávalo na základě velmi dobrého intuitivního 
vyhodnocení situace a zkušeností, které Hanka má a je jedno, jestli je doktorka, 
veterinářka nebo jen Hanka. Navíc takto zachránila už desítky ptáků a vůbec o ní 
nepochybuji, jelikož dobře ví, co dělá, dělá to svědomitě, bezplatně a precizně, má u 
nás 20 let praxe a školu předních veterinárních kapacit a špiček!.  
 

Navíc vezmu-li v úvahu skutečnost, že z medicíny má červený diplom, pracuje v 
renomované zubní ordinaci, ošetřuje a operuje lidi, dokáže labuť chytit, ošetřit, je k 
dispozici 24 hodin denně 365 dní v roce, má veterinární odchytový kurz z Brna, 
pověření k manipulaci se všemi druhy volně žijících živočichů, výborné výsledky, tak je 
mi opravdu úplně jedno, že není členkou Komory veterinárních lékařů anebo 
vystudovaný veterinář! Venku v terénu pro mě, jakožto zodpovědnou osobu za činnost 
DES OP a koneckonců i ta zvířata, jsou v daný moment mnohem důležitější věci než 
celá tato debata!  
 

Otázka: 
Takže to nebyl první případ, kdy zvířata ošetřoval MUDr. a ne MVDr.? 
K. Makoň 
Samozřejmě! V rámci naší činnosti spolupracujeme s mnoha doktory, specialisty, 
laboratořemi i zdravotnickými pracovišti, která se věnují výhradně lidské medicíně. 
Ortopedi, očaři, chirurgové, patologové, protetici, lékárníci atd. Stejně tak 
spolupracujeme i s veterináři a veterinárními pracovišti a jsem rád, že všichni 
dohromady jsme schopni normálně a efektivně fungovat, pomáhat zvířatům, 
zachraňovat. 
 

Otázka: 
Jak se případ vyvíjí dál?  Bylo sděleno nějaké obvinění? Proti komu? 
K. Makoň 
Jak jsem psal už na začátku, labuť je v pořádku, naštěstí to zvládla a stále se drží na 
lokalitě se svým partnerem. Perfektní akce, děkuji Hance!  
Co se tlaku na Komoru veterinárních lékařů týká, tak ten je prý obrovský a většina 
diskutujících by to ráda napasovala alespoň na trestný čin „Úmyslná propagace týrání 
zvířat“. To je ovšem podle mě ještě větší nesmysl, než „týrání zvířete neoprávněnou a 
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nekompetentní osobou“, a tak věřím, že Komora VL je natolik rozumná a soudná, že se 
nenechá vtáhnout do něčeho, co by ve finále poškodilo hlavně ji samotnou. Protože i 
kdyby se prokázalo porušení zákona, tak případ nenaplňuje skutkovou podstatu 
trestného činu, natož pak úmysl zvíře úmyslně týrat!   
 

Jinak věc je v první fázi šetření a příslušný orgán státní správy si vyžádal veškeré 
podklady a informace k případu. Ty jsme mu samozřejmě předali, snažíme se 
maximálně spolupracovat a rozhodně se netajíme tím, co jsme a proč dělali. 
 

Otázka: 
Takže v podstatě je hlavní problém tisková zpráva a informace o zákroku v ní?  
K. Makoň 
Ano,  je  to absurdum a gró celého případu. Nikoho z těch, co volají po spravedlnosti a 
právu, vůbec nezajímá, zda pták přežil a zda mu to zachránilo život! Nikoho vůbec 
nezajímá, proč a jak jsme to dělali anebo proč vůbec ona tisková zpráva vyšla! Ale zato 
všichni vědí a stále dokola opakují, že to nebylo dobře a že to takhle dělat nejde! 
 

Otázka: 
Proč byla ta kontroverzní tisková zpráva vůbec vydaná? Nebýt jí, nikdo by nic 
nevěděl a mohl být klid.   
K. Makoň 

Nevím, proč bych ji neměl vydávat, proč bych nemohl napsat a poslat lidem informaci o 
tom, že na Třemošenském rybníku se pytlačí, že se tam v důsledku lidské nedbalosti a 
bezohlednosti chytila a poranila labuť,  kterou zachránila MUDr. Hana Makoňová, 
profesí zubařka a členka DES OP?  
 

Proč bych nemohl napsat a poslat zprávu o tom, že jako zubařka ve svém volném čase 
a po práci musela doma všeho nechat, skočit do neoprénu, vyrazit k rybníku, chytit 
labuť a ošetřit ji na místě?  
 

Proč? Protože se to někomu na druhém konci republiky, kdo evidentně sedí doma u 
počítače a má potřebu řešit nesmysly, nelíbí?  
 

U toho bylo dost lidí, co se na to dívali, fotili si to a filmovali. Chtěl jsem prostě jen 
předejít tomu, že to někdo pověsí na sociální sítě s nějakým slaboduchým komentářem 
a každý se k tomu bude vyjadřovat! Zároveň jsem chtěl, aby lidé věděli, co se tam děje 
a že je třeba labuť po zákroku hlídat! A samozřejmě jsem se chtěl pochlubit, jak máme 
dobré a precizní lidi v DES OP (navíc jak mám šikovnou manželku)! Takže proto jsem 
to udělal a udělám to klidně znova! Jelikož hlavním cílem DES OP je i ekologická 
výchova, osvěta a informování široké veřejnosti!  
 

Otázka: 
Opravdu by informování veřejnosti v podobném či identickém případě proběhlo 
stejně?  
K. Makoň 

Přesně tak! Pro mě jsou důležité výsledky a ne co si o tom kdo myslí!  
Považuji to tímto za uzavřenou věc. K dispozici jsou fotografie jak z akce, tak 
následných kontrol labutě. Děkuji za čas a prostor vyjádřit se k případu.  
 

Děkujeme všem, kteří se nás zastali, včetně Státní veterinární správy, která případ 
prošetřovala. Labuť vše přežila a v roce 2023 zahnízdila a se samcem vyseděla celkem 
šest mláďat.  
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Monitoring zdravotního stavu populace vybraných druhů 
volně žijících živočichů 
Systematický a dlouhodobý monitoring zdravotního stavu populací vybraných druhů 
volně žijících živočichů, pohybujících se na území města Plzně a Plzeňského kraje. 
Shromáždění co největšího počtu dat, identifikace a specifikace určitých rizikových 
skupin volně žijících živočichů. Zájmové druhy - liška obecná, kuna skalní, nutrie říční, 
labuť velká, holub městský (zdivočelý) a okrajově vydra říční, jezevec lesní, zajíc polní 
či prase divoké. V roce 2022 to byl sběr dat ohledně výskytu ptačí chřipky v regionu. 
Získaná data jsou následně vyhodnocována a využívána k minimalizaci nákazových 
rizik. Na tomto projektu dlouhodobě spolupracujeme s MVDr. Oto Humlem, MVDr. 
Jitkou Humpovou, MVDr. Františkem Čadou, RNDr. Janou Bulantovou, Ph.D., MVDr. 
Gabrielou Lukešovou a dalšími. Spolupráce referenční laboratoř Vedilab Plzeň (Pod 
Vrchem 51), Státní veterinární ústav Praha, Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovy 
v Praze, VF Brno a další.   
 

     
 

27. 7. 2022 – jednodenní akce - realizace pitev nashromážděného materiálu, 
uhynulých pacientů a nalezených zvířat.  MVDr. Jitka Humpová, MVDr. Gabriela 
Lukešová, MUDr. Hana Makoňová, Marcela Stoklasová a Petr Kokoška. 
 

Regulace nepůvodního druhu nutrií říčních, Plzeň /PM/ 
- 2. 12. 2022 odchyt nutrií v Plzni na ř. Radbuze u Lochotínské lávky. Celkem 
odchyceno a do zájmového chovu předáno 16 veterinárně vyšetřených nutrií říčních 
různého věku, velikosti a pohlaví.  
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Další zajímavé případy a zásahy 2022: 
- 27. 1. 2022 ropucha zelená -  Praha – Tuchoměřice /úspěšně zimovala J. Hepová/   
- 22.11.2022 potáplice severní - Blatnice u Nýřan  /převoz na ř. Berounku PM/ 
- 20. 6. 2022 raci Zábělá /PM/ – prověřování příčiny úhynu raků říčních 
- 28. 6. 2022 mladý sokol stěhovavý - spadlý do komína v areálu ŠKODA ENERGO 
- 27. 7. 2022 mladý sokol stěhovavý - nalezený uhynulý u popelnic v Mánesově ul. PM 
 

       
 

Kuriózní případ z Afriky a Portugalska 
V sobotu 26. 11. 2022 ráno v 10.43 hod. v našem služebním mobilním telefonu čtu 
zprávu „Dobrý den, obracím se na Vás s prosbou o radu, protože jsem původem 
z Plzně a znám Váš spolek. Žijeme s partnerem již pár let v západní Africe, momentálně 
v Sierra Leone a včera jsme bohužel odchytili rybaříka, který si upálil křídlo - narazil do 
skleněných dveří a spadl na gril. Vzali jsme ho domů, protože pochopitelně nemůže 
létat, jinak se ale zdá být v pořádku, jen jedno křídlo má opálené. Můžete poradit, jak se 
o takového ptáčka nejlépe postarat? Je to Afričan Pygmy Kingfisher, úplně asi ten 
nejmenší rybařík, který tady žije.  Našla jsem si, že baští hmyz, což asi není problém 
nějaký nachytat, ale jak ho donutit, aby baštil, a jak mu zajistit ubytování, než se křídlo 
zotaví – pokud tedy je vůbec možné, aby dorostlo. Moc předem děkuji za případné 
rady.“ Andrea.  
 

  
 

Podle doložené fotografie se opravdu jedná o afrického nejmenšího ledňáčka - 
rybaříka, který je ještě menší než ten náš ledňáček, na kterého jsme zvyklí.     
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Okamžitě posílám mobilem fotografii doporučené ubikace i s bidélkem a další pokyny 
ohledně misky s vodou a krmením. Do několika málo minut mi přijdou z Afriky další 
fotografie a podrobnosti a vše vypadá, že by mohlo vyjít.  
 

Bohužel přes veškerou snahu a péči, jak tady u nás, tak v Africe, se nepodařilo 
ledňáčka zachránit a následně po několika dnech uhynul.  
 

I další případ je z ciziny. Dne 19. 7. 2022, 14.49 hod. našeho času dostáváme další 
zprávu i s fotografií od česky hovořícího pána, tentokrát z Portugalska: „Dobrý den, 
jsem momentálně v Portugalsku a koukám na obrovského, pravděpodobně poraněného 
racka, kterého jiní rackové pronásledují a shodili ho ze střechy sousedního domu. Co 
mám dělat?“  
 

 
 

I v tomto případě chtěl pán radu, jak má postupovat, aby rackovi pomohl. Je příjemné, 
že o nás a záchranné stanici živočichů vědí lidé i tak daleko. Škoda jen, že v obou 
případech jsem měl zde jiné povinnosti a nemohl si pro zvířecího pacienta dojet.     
 

Telemetricky sledovaný orel mořský zajištěn v Polsku 
Jedna z nejzásadnějších akcí v roce 2022 se odehrála v měsíci dubnu, kdy díky 
telemetrickému sledování (od roku 2019) námi odoperovaného, léčeného a následně 
vypuštěného orla mořského jsme zjistili, že pták uhynul v Polsku a jeho kadaver i 
s vysílačkou leží na břehu řeky Wisly nedaleko Krakova. Celý případ nejlépe popisuje a 
mapuje soubor tiskových zpráv a pitevních nálezů, včetně informace o jeho převozu 
zpět do Plzně. 
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TISKOVÁ ZPRÁVA DES OP  
Záchranná stanice živočichů Plzeň 
18. 2. 2022  
Akce Krakow 
 

Když jsem se v sobotu 5. 2. 2022 zhruba necelých 30 minut před půlnocí dostal e-mail 
od Bohumila Máška s informací, že náš  telemetricky sledovaný orel „Pařátek“ se od 1. 
2. 2022 hlásí pouze z jednoho místa od řeky Wisly severovýchodně od Polského 
Krakova, bylo mi hned jasné, že má nějaký problém. Vysílačka se hlásí ze stále 
stejného místa, aktivita nula a nízká teplota neavizovaly nic dobrého. Navíc lokalita 
kousek od místních chalup.  
 

Začal, boj s časem. Přes kolegu a příznivce našeho spolku Adama Strejce a jeho 
Jazykovou školu jsem v neděli ráno téměř obratem dostal kontakt na rodilou mluvčí a 
překladatelku do polštiny paní Dorotu Pawerovou, ta okamžitě kontaktovala místní 
služebnu Polské policie a vysvětlila jim vše, na čem jsme se spolu domluvili. Neuběhly 
ani dvě hodiny od našeho prvního rozhovoru a místní policie našla mrtvolu našeho 
kroužkovaného orla. V tu dobu však už bez vysílačky, jelikož ta se hlásila ze 400 m 
vzdálené vesnice a z konkrétní chalupy. Následuje x dalších telefonátů, emailů přes 
paní Dorotu a kolem 14. hodiny Polská policie hlásí, že má už i vysílačku.   
 

Výborná, rychlá akce mezinárodního charakteru. 
Díky operativnosti, rychlosti a ochotě Polské policie nám nechali kadaver orla Pařátka i 
s vysílačkou v mrazáku na místní veterinární instituci. Tady provedli vyšetření na 
vyloučení ptačí chřipky a umožnili nám si kadaver na naši žádost vyzvednout k dalšímu 
vyšetření a pitvě.  
 

Orel totiž tři roky létal s námi odoperovaným pravým stojákem a sešroubovanou holenní 
kostí. Operaci jsme dělali u nás v Plzni na veterinární klinice Vedilab s MVDr. Petrem 
Böhmem dne 10. 11. 2019. Pamatuji si, jak jsme to poměrně složitě řešili s několika 
odborníky z celého světa a jak nás od provedení a následného vypuštění orla zrazovali. 
Dnes máme jedinečnou možnost se na odoperovaný stoják po třech letech podívat a 
vyhodnotit, zda byl postup správný nebo ne. Zároveň nás bude zajímat příčina náhlého 
úhynu orla a celkový zdravotní stav jedince. Jsme domluveni s patology i laboratoří, že 
uděláme vše, co půjde, i když ze zmrazeného kadaveru, který byl navíc již pět dní 
uhynulý na břehu řeky, to bude hodně obtížné.  
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Návrat orla a jeho převoz. 
Zdánlivě na celé této akci nejsnazší může být zároveň však nejsložitější. Naštěstí naše 
organizace má jak potřebnou výjimku ze zákona k manipulaci s uhynulými zvláště 
chráněnými živočichy, tak potřebná veterinární povolení nutná k převozu vzorků a 
kadaverů. Vše bylo vedeno v mimořádném režimu, přičemž jsme měli nejen prokázaný 
původ živočicha, kterého jsme 3 roky satelitně sledovali, ale naštěstí i vzorky DNA a 
další důležité náležitosti. Díky všem těmto dokladům a skutečnostem se nám podařilo 
polskou stranu a hlavně policii přesvědčit o tom, že bude lepší, když ptáka převezeme 
k nám, zajistíme, zaplatíme veškerá vyšetření a jim následně data přeložená do 
polštiny pošleme. Podle výsledků jednotlivých vyšetření a zjištění pak polská strana 
rozhodne, jak bude postupovat a šetřit dál. Jsem rád, že můžeme případ Pařátka řešit 
od začátku až do konce a že nám bylo umožněno kadaver orla získat. 
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Apokalypsa   
Je čtvrtek 17. 2. 2022, náš člen a kolega Petr Kokoška s přítelkyní Kájinou a pověřením 
vyrážejí ve tři hodiny ráno směr polský Krakow. Speciální označená nádoba s mrazícími 
vložkami, přepravními doklady a dvojjazyčným protokolem na předání kadaveru. Cestu 
do Ostravy po relativně prázdné dálnici komplikuje pouze v ten den avizovaný a velice 
silný vítr. Čas předání je stanoven kolem oběda, a tak to kolegové nějak nehrotí a 
neženou, kolem osmé překročili česko-polskou hranici a už z dálky je vidět černé nebe, 
ze kterého padá přívalový déšť se sněhem. Stěrače nestíhají, na silnici stojí voda, auto 
skoro nejde udržet na silnici, míjí dvě ošklivé nehody a snaží se někde sjet, zastavit a 
počkat. I přesto všechno v 11.50 hod. vjíždí kolegové do obce Starszów a v 11.55 hod., 
parkují v objektu Polské veterinární kliniky, tachometr ukazuje 776,5 km.  
 
Následuje kontrola dokladů, kadaveru, jeho předání a přeložení a odjezd směr Plzeň. 
Dostávám zprávu, že vše proběhlo v pořádku, děkuji polské straně a čekám skupinu 
v Plzni. Jaké však bylo moje překvapení, když další zpráva přišla z polsko-české 
hranice až ve 20.00 hod. Několika hodinová zácpa na dálnici u Krakowa, dopravní 
nehody, déšť, silný vítr. Naštěstí Petr Kokoška s Kájou jsou tým sehraný a spolehlivý, 
takže přesně ve 24:00 hod. po 1599 km dorazili do Plzně na místo určení a předali 
kadaver orla Pařátka do mrazáku veterinární laboratoře. Máme ho! Děkuji všem 
zúčastněným a teď nás čeká další série neméně náročných kroků a veterinárních 
vyšetření. O dalším průběhu akce vás budeme informovat.  
 

Akce Krakow II. 
 

V neděli 6. 2. 2022 jeho bezvládné tělo zajistili na naši žádost polští policisté na levém 
břehu řeky Visla severovýchodně od polského Krakowa nedaleko obce Stara Wieś – 
Gace Slupieckie.   
 

Ve čtvrtek 17. 2. 2022 ho pak 1600 km převezl kolega Petr Kokoška z polského 
veterinárního institutu na Veterinární kliniku Vedilab do Plzně.   
 

Dnes v pondělí 28. 2. 2022 bylo tělo uhynulého orla mořského „Pařátka“ ve Vedilabu 
zrentgenováno a soudním znalcem MVDr. Otou Humlem vyšetřeno a vypitváno. 
 
Mezitím sedělo celkem pět lidí u map a vyhodnocovalo poslední data ze satelitní GPS 
vysílačky, se kterou orel od roku 2019 létal.  
 

A co jsme zjistili a víme? 
Kadaver orla byl velice dobře zachovalý a uchovávaný zmrazený a polský veterinární 
institut z něj odebral posmrtně vzorky na vyšetření ptačí chřipky. Ptačí chřipka nebyla 
prokázána. 
 

Předběžný výsledek dnešní pitvy, tak jak jsem ho pochopil, od v oboru uznávaného 
soudního znalce a patologa MVDr. Oty Humla. Dravec o hmotnosti 4,8 kg, samec, 
označený ornitologickými kroužky LX650 a Z350 uhynul v důsledku vnitřního vykrvácení 
do dutiny hrudní. Na RTG i fyzicky byla nalezena tříštivá fraktura levého křídla, a to 
těsně u těla, přičemž kosti a jejich úlomky mohly způsobit masivní a fatální vnitřní 
krvácení. Jinak dravec ve velice dobrém výživném stavu, dobré kondici, vylétaný, 
vytrénovaný, s depozity tukových zásob. Smrt nastala pravděpodobně při úrazu anebo 
krátce po něm. Zobák, jícen, vole i svalnatý žaludek prázdný, bez zbytků potravy, 
otrava a zástřel vyloučeny, další výsledky vyšetření a analýz až po jejich zpracování. 
Předběžně to zatím vypadá na náraz na překážku (drát, lano, vedení, ohlod bobra, 
klacek) ve vysoké rychlosti levou stranou těla, úraz, frakturu levého křídla, díra do hrudi 
a vnitřní vykrvácení.  
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Přidáme-li k předběžnému pitevnímu nálezu MVDr. O. Humla vyhodnocení získaných 
dat z telemetrického sledování od kolegyně Lenky Rozsypalové z VF v Brně, která, aniž 
by věděla výsledek pitvy, se přiblížila spolu s kolegou Dušanem Rakem z Anitry 
k nejpravděpodobnějšímu scénáři. Mohlo se vše odehrát asi takto.   
 

  
 

Je 24. 1. 2022 mezi 14:00 a 15:30 hodinou a orel mořský „Pařátek“ hledá potravu, loví 
ryby na řece Wisla v Polsku nedaleko obce Kielmin. Pohybuje se někde kolem umělých 
nádrží na pravém břehu řeky, pak letí dolů po proudu. Vysílačka na zádech vykazuje 
stabilní teplotu odpovídající teplotě vzduchu a teplotě těla dravce, když v 15.13 hod. 
dojde k prudkému ochlazení a teplota vysílačky klesá.  
 

Další shluk bodů hlásících pozici dravce je pár metrů po proudu od místa náhlého 
poklesu teploty a aktivity vysílačky. Dne 25. a 26. 1. 2022 ve čtyři hodiny ráno je orel 
cca 3 km po proudu, pravděpodobně stále ve vodě u levého břehu řeky a od 26. 1. 
(6.18 hod.) až do 6. 2. (10.00 hod.) leží bezvládné tělo se studenou vysílačkou u levého 
břehu řeky a místa, kde ho polská policie kolem poledne zajistila a našla.  
 

 
 

Nepatrná zajímavost je skutečnost, že 6. 2. 2022 v 10 hodin před polednem někdo 
z uhynulého orla vysílačku sundává, strká ji pravděpodobně do kapsy či batohu (teplota 
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vysílačky se zvyšuje) a odnáší do domu vzdáleného cca 450 m od místa nálezu, kde jí 
následně zajistí policie. 
 

Takže z toho všeho, co máme dnes k dispozici, se domníváme, že náš od roku 2019 
telemetricky sledovaný orel mořský „Pařátek“ se pravděpodobně při lovu potravy (ryb) 
přímo nad řekou 24. 1. 2022 v 15.13 hod (UTC) srazil o nějaký drát, vzdušné vedení, 
lanko a způsobil si smrtelný úraz, kterému na místě podlehl. Později se ještě po další 
konzultaci a výsledku dalších veterinárních vyšetření přikláníme i k variantě že se 
dravec s původně lehkým defektem na levém oku (se kterým mimo jiné celou dobu 
fungoval a lovil) napíchl na při lovu na nějaký klacek, kůl, bobří ohlod. Ona díra na hrudi 
od tupého předmětu by totiž odpovídal i tomu, že při pádu, lovu došlo ke zlomení 
levého křídla těsně u těla a velice rychlému vykrvácení a uhynu.   
 

Navíc spadl do řeky a proud ho pak postupně donesl 3 km až na místo nálezu. Tady 
orla i vysílačku následně zajistila polská policie a dál jsme zase na začátku celého 
příběhu a informace z 5. 2. 2022 o tom, že „Pařátek“ pravděpodobně uhynul a nežije. 
 

Děkuji všem zúčastněným. Oficiální pitevní protokol přeložený do polštiny i s touto 
tiskovou zprávou samozřejmě přepošleme i polským kolegům na veterinární institut a 
policii.  
 

PS: V roce 2019 na Veterinární klinice Vedilab odoperovaná orlova pravá pánevní 
končetina byla dnes z kadaveru zajištěna a jsme domluveni s kolegou a předním 
preparátorem Pavlem Zuberem, že nám zhojenou frakturu vypreparuje, abychom se 
ujistili, že postup i provedení bylo správné.  
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Vlk evropský -  Horní Blatná a Potůčky na Karlovarsku.  
 
V sobotu 24. 9. 2022 jsme vás prostřednictvím některých medií informovali o nálezu poraněného vlka 
evropského, nalezeného houbaři v silničním příkopu mezi obcemi Horní Blatná a Potůčky na Karlovarsku.  
 
Mnoho lidí na tuto zprávu zareagovalo a teď se dotazují, jak to s vlkem vypadá, zda ho máme u nás na 
stanici v Plzni či nikoliv a zda by se na něj nemohli přijít podívat. Jelikož vlka u nás nemáme a poslední, 
co s kolegy potřebujeme, je teď řešit diskuse na sociálních sítích, dovolil bych si poslat pár upřesňujících 
informací, které by bylo dobré si přečíst až do konce.   
 
Dopoledne jsme se k celé události dostali jen čistě náhodou, když nás kontaktovala místní policie s tím, 
že je třeba věc urychleně a akutně řešit. Policie postupovala naprosto perfektně, profesionálně a dle 
instrukcí přesně tak, jak by se postupovat v takovémto případě mělo.  Děkujeme. 
 
Operativně poslala fotografie poraněného zvířete, přičemž to, že se opravdu jedná o vlka, nám potvrdil 
kolega z plzeňské zoo Tomáš Košatka. V ten moment proběhlo z naší strany hned několik telefonátů, jak 
s Přírodovědeckou fakultou UK, tak dalšími odborníky a státními orgány ochrany přírody.  
 
Výsledkem byla skutečnost, že vlka nakonec zajistila místně příslušná ZSŽ z Bublavy, která má dané 
území na starosti. Pokud vím, tak vlka odvezla na veterinární vyšetření a řeší jeho léčbu spolu 
s veterinářem.  
 
Tím pádem vlk není u nás v Plzni, ale je u kolegů v ZSŽ Bublava, přičemž jediné, co teď potřebují, je čas 
a prostor, aby se plně mohli věnovat záchraně a léčbě zvířete. Proto ani já jsem je už následně 
nekontaktoval a přikládám jen zprávu, kterou jsem večer zachytil na FB.  
 
Podle uvedených informací zvíře žije, je bohužel ochrnuté na zadní část těla a čeká se, zda zabere 
veterinářem stanovená léčba. Nezbývá tedy nic jiného než čekat, jak celá událost dopadne, a doufat, že 
se vlk ze zranění zotaví a bude moci být vrácen zpět do volné přírody.  
 

    
 
Jinak informace do medií byla námi zcela záměrně uveřejněna v duchu:  
To, že řidič srazil zvíře a z místa nehody ujel  bez toho, že by věc řešil, je prasárna!   
Nálezci (houbaři) i policie postupovali naprosto perfektně! 
Jedná se o zcela mimořádnou věc, která vyžaduje mimořádné a týmové řešení! 
A i přesto, že se jedná o obávanou šelmu, lidmi opředenou nejrůznějšími mýty a nesmysly, tak se vše 
obešlo bez dramatických událostí, příběhů a krveprolití. 
Držme vlkovi i kolegům palce a věřte, že je o zvíře postaráno, co nejlépe to jde.  
 
Závěrem děkujeme všem, kteří případ sledují a  není jim jedno, co se stalo!  
Dejte prosím však kolegům i vlkovi čas. Určitě vás budou kolegové následně o jeho zdravotním stavu 
informovat. Děkuji a s pozdravem Karel Makoň. 
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Série fotografií zvířecích pacientů a činnosti DES OP   
V průběhu roku 2022 jsme zároveň sbírali s fotografkou Taťánou Typltovou fotografie 
konkrétních zvířecích pacientů, činností a našich aktivit na připravovanou 
velkoformátovou výstavu k příležitosti 30 let od založení DES OP. Přes 500 fotografií 
poslouží jako dobrý základ pro dokreslení pestré činnosti DES OP za uplynulé období.   
 

   
  

  
 

Posílení a údržba technického vybavení a zázemí ZSŽ 
 

 Servis a údržba léčebného areálu a stávajícího zařízení 
V roce 2022 byla realizována pouze nezbytná údržba stávajícího zařízení na adrese 
hlavního areálu v Zábělské ul. 75 s tím, že se připravuje a plánuje celková rekonstrukce 
objektu a jeho zařízení viz. další body. 
 

Příprava celkové rekonstrukce, rozšíření a modernizace ZSŽ Plzeň 
v roce 2022. 
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Pozemek pod ZSŽ jednohlasně darován DES OP 
Na žádost DESOP a na doporučení Rady města Plzně schválilo jednomyslně 
Zastupitelstvo města Plzně dne 9. 5. 2022 uzavření darovací smlouvy mezi městem 
Plzní a Dobrovolným ekologickým spolkem – ochrana ptactva na převod parcely č. 
2164/2 v katastru Plzeň - Doubravka – tedy pozemku, který do té doby město DES OP 
pronajímalo pro provoz Záchranné stanice živočichů Plzeň. Nově byl tento pozemek 
rozšířen, darován a určen pro realizaci projektu rekonstrukce, modernizace a rozšíření 
záchranné stanice živočichů se závaznými podmínkami na 20 let. Děkujeme 
zastupitelům města Plzně, jeho úřadům a institucím za bezplatné darování pozemku. 
Velice si vážíme této podpory a je to pro nás zároveň obrovský závazek akci zrealizovat.  
 

 
 

Změna územního plánu - Stavební povolení 
Dalším předpokladem pro přípravu projektu realizace Celkové rekonstrukce, rozšíření a 
modernizace ZSŽ Plzeň byla nezbytně nutná změna územního plánu. Zastupitelstvo 
města Plzně z vlastního podnětu dne 12. 12. 2022 usnesením č. 430 schválilo zahájení 
pořizování Změny č. 3 Územního plánu Plzeň. 
Dne 15. 6. 2023 pod usnesením č. 175 vydalo Zastupitelstvo města Plzně Změnu č. 3 
Územního plánu Plzeň zkráceným postupem dle § 55a a § 55b stavebního zákona. 
Změna č. 3 ÚPP a úplné znění Územního plánu Plzeň po Změně č. 3 nabyly účinnosti 
dne 11. 7. 2023. I v tomto případě děkujeme zastupitelům města Plzně a všem jeho 
institucím za operativní a rychlé jednání.  
 

Projektová dokumentace 
Projektovou dokumentaci pro nás začal od poloviny roku 2022 projektovat a 
zpracovávat mladý projektant Bc. David Vondrovic, přičemž nejzásadnější část 
projektové přípravy pro stavební povolení a realizaci plynule přešla do roku 2023. První 
část projektové dokumentace finančně podpořila NADACE NA OCHRANU ZVÍŘAT Praha 
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Návštěva nového resortního náměstka pro životní prostředí 
v areálu ZSŽ Plzeň. 
 

Dne 17. 12. 2022 zavítal přímo do areálu ZSŽ Plzeň po předešlé informační schůzce 
nově zvolený resortní náměstek pan Aleš Tolar. Ten se zajímal nejenom o fungování 
léčebného zařízení a spolku, ale také o projekt celkové rekonstrukce, rozšíření a 
modernizace záchranné stanice živočichů.   
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ZSŽ Plzeň navštívila slečna Kristýna Švédová  
Dne 2. 9. 2022 navštívila ZSŽ Plzeň budoucí zastupitelka města Plzně slečna Kristýna 
Švédová. Nebyla to její první návštěva a zkušenost s naší činností, a proto se 
v problematice volně žijících zvířat a jejich léčby velice dobře orientovala. 
 

 
 

Digitalizace a archivace dat DES OP a pozůstalostí  
Postupně od prosince roku 2022 realizovaná digitalizace a archivace dat DES OP, 
pozůstalostí předních ornitologů, kolegů a kroužkovatelů. Archivace zahájena 
digitalizací kroužkovacích dat kroužkovatele pana Františka Boška, otce kroužkovatele 
Václava Boška, a to daty z roku 1944. Po kompletní digitalizaci záznamů 
kroužkovaných ptáků, zpětných hlášení, diapozitivů a fotografií budou originály 
kompletně předány do Archivu města Plzně.  
 

Projekt přesahující do roku 2023 a následná digitalizace ornitologických záznamů a 
zpětných hlášení DES OP. Dále skenování nastřádaných novinových článků DES OP 
za období od roku 1992 do roku  2023.  
 

   
Digitalizace a archivace dat realizována díky podpoře Úřadu práce ČR a projektu „Práce 
na zkoušku v rámci nástroje společensky účelného pracovního místa vyhrazeného pro 
uchazeče o zaměstnání v rámci projektu Záruky pro mladé v Plzeňském kraji“. Fyzická 
realizace Jan Červený s otcem Jiřím.  
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 Servis a údržba zásahového vozu, pojištění a jeho odpis z majetku 
Pravidelné servisní kontroly zásahového vozu TOYOTA HILUX, SPZ 4P6 4410. 
Výměna a doplňování provozních kapalin, údržba vnitřního interiéru a péče o další 
technické vybavení.  Průběžná výměna pneumatik a dalších opotřebovaných částí.  
 

- 15. 10. 2022 ukončena STK a vozidlo definitivně vyřazeno z provozu a 
evidence majetku DES OP z důvodu zrezivělého nosného rámu, koroze a technické 
nezpůsobilosti. Konečný stav tachometru při vyřazení k 15. 10. 2022 = 494.859 km. 
 

V roce 2022 (od 1. 1. 2022 do 15. 10. 2022) ujeto 27.459 km. (467.400 – 494.859 km) 
 
2022 řešen nákup a objednání vozu nového. Vůz stejné značky objednán u firmy 
Dolák Plzeň, zaplacena záloha 100.000,- Kč. 
 

- 15. 10. 2022 zapůjčeno firmou Dolák náhradní vozidlo SPZ – 4SD1642 TOYOTA  
HILUX. Stav tachometru v den zapůjčení 15. 10. 2022 = 113.816 km.  
 

  
 

 Další technické vybavení, nářadí, výstroj a ochranné pomůcky 
 

- Benzinové čerpadlo HONDA – 13.490,- Kč 
- Nový dron Mavik Air2 + příslušenství  –  31.191,- Kč 
- Notebok HP Probook 640 G8 i7 + doplňky – 36.738,- Kč 
- Odvlhčovač Rohnson R-9816 – 5.938,- Kč  

 
Zakoupeno z rozpočtu DES OP (kapitola Obnova technického a zásahového vybavení) a podpory 
MMP – OŽP, Plzeňského kraje i NSS (MŽP ČR). Vyřazený majetek a odpisy jsou součástí 
samostatné inventury.  
 

 Pojištění majetku, areálu a činnosti organizace 
Jako součást péče o majetek organizace, bezpečnost členů a chod spolku máme 
uzavřeno několik zákonných i externích pojištění, zejména proti způsobené škodě a 
nežádoucím následkům. Pravidelná údržba. 
 

Majetek, pozemky a nemovitosti 
 

 Pozemek – tůně Terešov /RO/. 
 Pozemek zahrada – velká voliéra pro vodní ptáky.  
 Dřevěné objekty ZSŽ.  
 Pozemek PR Kateřinský potok I. – Hošťka (5,6 ha) v majetku spolku.  
 Pozemek od města Plzně (dar) k rozšíření ZSŽ. 
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DRUHOVÁ OCHRANA VOLNĚ ŽIJÍCÍCH ŽIVOČICHŮ 
 

Kateřinský potok, Žebrácký rybník, Hošťka /TC/  
Nadační fond EDEN – DES OP 
 

Žebrácký rybník, k. ú. Žebráky /TC/ 
Bezejmenná vodní plocha o rozloze 3516m2 včetně hráze, zakoupena do vlastnictví NF 
EDEN v prosinci 2021. Rybníček bez rybí násady, provizorně opravené stavidlo, 
odkoupeno od soukromého vlastníka NF EDEN, celkem 3 pozemky, vedené na LV č. 
189, obec Hošťka, k. ú. Žebráky.  

20. 1. 2022 zabezpečení stavidla rybníka proti poškození bobrem. Osazení kovového, 
pletivového koše s poklopem (K. Makoň, P. Steinbach). 
 

  
 

Srpen 2022 oprava hráze rybníka, prošlapané bobrem. (K. Makoň, H. Makoňová, P. 
Steinbach) 
 

  
 

Září 2022 umělý výlez pro bobra, z přírodního kamene proti opětovnému poničení 
hráze. (K. Makoň, H. Makoňová). 
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Pozemkové úpravy a scelování pozemku Kateřinský potok 2022 
Dne 25. 4. 2022 jsme obdrželi ROZHODNUTÍ Státního pozemkového úřadu, Krajského 
pozemkového úřadu pro Plzeňský kraj, pobočka Tachov ze dne 22. 9. 2021, kdy došlo 
k realizaci scelení a pozemkových úprav v k. ú. Hošťka v návaznosti na k. ú Svatá 
Kateřina u Rozvadova a Bohuslav.  
 

Tímto rozhodnutím došlo ke scelení všech 91 pozemků NF EDEN a 2 pozemků 
v majetku DES OP do celkem tří větších celků údolní nivy Kateřinského a Mrtvého 
potoka.  
 

Díky tomuto kroku jsme získali pro náš záměr „Přírodní soukromé rezervace Ondřeje 
Hese“ plochu o celkové rozloze cca 15 hektarů.  
 

Soukromá přírodní rezervace Kateřinský potok, věnována odkazu Ondřeje Hese  
Jednohlasné usnesení obou výkonných orgánů NF Eden a DES OP. Pozemky a 
lokalita Kateřinského potoka bude věnována odkazu profesora Ondřeje Hese. Na tento 
krok navazuje následné umístění informační a pamětní tabule, pomníku z přírodního 
kamene s pamětní deskou.  
 

Informační tabule „Soukromá přírodní rezervace Kateřinský potok“ 
Pamětní tabule profesora MUDr. Ondřeje Hese, PhD. 
 

8. 8. 2022 – Příprava pozemku na informační tabuli a pomník, sekání, úklid. 
 

29. 8. 2022 – Výroba a instalace dřevěného stojanu oboustranné informační tabule. 
 

4. 9. 2022 – nátěr stojanu informační tabule.  
 

28. 10. 2022 - Montáž a osazení oboustranné informační tabule. 
 

5. 12. 2022 - Vytipování pamětního kamene a příprava na jeho přesun.  
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Návštěva prof. Ivana Literáka z VÚ Brno na Kateřinském potoce  
Vzácná návštěva prof. MVDr. Ivana Literáka z Veterinární univerzity Brno, který již 
podruhé zavítal na Kateřinský potok se svou manželkou Martinou. Dne 16. 3. 2022 
s manželi Literákovými přijeli i známá herpetologická a filmařská dvojice Matej a 
Zuzana Dolinay - FILM studio Living Zoology. 
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Průběžná inventarizace a dokumentace majetku, biologický průzkum 
lokality a sběr dat o výskytu volně žijících živočichů 
 

Průběžné celoroční kontroly, kontrolní odchyty, sběr dat z fotopastí, inventarizace 
majetku, fotodokumentace, biologický průzkum lokality, zejména Kateřinského potoka a 
bezejmenného horního rybníku v k. ú. Žebráky.  
 
 

Boj o Pekelný rybník - Vejprnice /PS/ 
V průběhu celého roku 2022 řešila kolegyně Gabriela Černá s partnerem Jiřím Křížem 
problémy spojené s nelegálním a neřízeným rybařením na Pekelném rybníku u 
Vejprnic. Stovky metrů rybářských vlasců, kilogramy odpadků, vodní ptáci chycení do 
utrhaných rybářských nástrah.  
 

 
 

Navíc rybník měnil majitele, objevil se v realitách k prodeji a dne 6. 9. 2022 se stal 
majetkem obce Vejprnice. Prosadit však změnu vodní plochy na VKP (Významný 
krajinný prvek) a lokalitu s mimořádným přírodním bohatstvím se nepodařilo, ale obec 
zakázala na ploše rybolov, převzala aktivity ohledně úklidu a zatím nechává Pekelný 
rybník přírodě. Co bude dál, ukáží až další roky.  
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Technická spoluúčast na odhalení nelegální trestné činnosti.  
Černošín u Stříbra (TC)  
Technická podpora a pomoc ve věci nálezu nelegálně používaných čelisťových pastí 
(želez) u rybníka vedle vodárny v Černošíně u Stříbra (TC). Akce realizována pro 
kolegu Karla Bobála - ZSŽ Tachov, který na místě zajišťoval do želez chycenou, živou 
volavku popelavou.  Na lokalitu byla umístěna ve dnech 4. 2. 2022 až 7. 2. 2022 
fotopast, monitorující pohyb kolem nelegální pasti. Podle záznamu byl následně 
zajištěn a předán policii pachatel tohoto trestného činu. Samotné vyšetřování a řešení 
podnětu bylo následně realizováno již kolegou K. Bobálem a místními složkami Policie 
ČR.     
 

  
 

Zabezpečení hnízda motáka lužního u Přehýšova /PS/ 
Dohledání a zabezpečení (oplocení) hnízda motáka lužního, hnízdícího v lánu pšenice 
u Přehýšova /PS/.  
 

- 12. 7. 2022 nalezení hnízda, okroužkování tří mláďat, osazení mobilního plůtku. 
 

- 22. 7. 2022 odchyt a odečtení ornitologického kroužku hnízdící samice. Samice 
původem z lokality Dačice (Chlumec), kroužkována jako nevzletné mládě na hnízdě 
kolegou J. Veselým, a to 9. 7. 2019.  
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Přírodní rezervace Nový rybník /PS/ 
Série několika samostatných akcí, realizovaných v režii Plzeňského krajského úřadu 
v rámci managementu a údržby Ptačí přírodní rezervace Nový rybník mezi obcemi Líně 
a Úherce /PS/. 
 

19. 2. 2022 - sekání hnízdních rákosových ostrůvků pro vodní ptáky 
V akci J. Boháč, M. Ježior, P. Steinbach, J. Segeč, M. Haas, J. Fajtl a I. Šírová.   
 

 
 

    
 

1. 5. 2022 Protipovodňová hráz, chránící hnízdní kolonii racků chechtavých v PR Nový 
rybník. Skupina dobrovolníků a kolega David Melichar s technikou pomáhali zabezpečit 
první propustek nad rezervací proti přívalové vodě z nedaleké průmyslové zóny. 
Jednorázová mimořádná akce.   
 

27. 5. 2022 – mimořádné povolené kroužkování racků chechtavých v Přírodní rezervaci 
Nový rybník.   
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14. 9. 2022 – buldozer v přírodní rezervaci a výroba dvou hnízdních ostrůvků pro racky 
a rybáky. Realizace Plzeňský krajský úřad.    
 

  
 

20. 12. 2022 – sekání rákosí na hnízdních ostrůvcích pro racky chechtavé v Přírodní 
rezervaci Nový rybník u Líní (PS). S křovinořezem D. Martinovský a P. Kokoška, dále M. 
Haas a K. Makoň. 
 

 
 

 
Založení hnízdní stěny pro břehule říční, PR Nový rybník /PS/ 
Série několika samostatných akcí a kroků zaměřených na vznik nové hnízdní stěny u 
Přírodní rezervace Nový rybník, Úherce /PS/. 
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10. 11. 2022 - bagrování navezené hromady zeminy za účelem vytvoření vnitřního 
zásobníku (kapsle) na vyplnění části hromady získaným pískem. 

 
 

   
 

11. 11. 2022 
 – navážení písku (jádra) do předem připravení kapsle v hromadě zeminy. Realizace, 
technika David Melichar.   
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Hráz bránící hnízdní kolonii racků  
Přírodní rezervace Nový rybník - Úherce /PS/ 
 

Dne 1. 5. 2022 (na 1. máje) se sešla početná skupina dobrovolníků u prvního propustku 
na Lučním potoce cca 100 m od hnízdní kolonie racků chechtavých hnízdících 
v Přírodní rezervaci Nový rybník. Cílem narychlo přes náš e-mailový adresář a sociální 
sítě svolaného setkání bylo co nejrychleji postavit jednorázovou bezpečnostní hráz, 
která by ochránila hnízdní kolonii zhruba o 200 hnízdních párech racků před případnou 
přívalovou vodou Lučního potoka, posíleného svodem dešťové vody ze sousedních 
průmyslových ploch.  
 

 
Celkem 14 brigádníků, z toho 3 děti a David Melichar se svým traktůrkem, toho dne 
zregulovalo průtokovou kapacitu propustku, zvýšilo horní hranu přepadu betonového 
hrazení a připravilo suché koryto, které by případnou přívalovou vlnu odklonilo na 
sousední louku. Veškerá opatření byla realizována tak, aby ochránila hnízda ohrožená 
nečekaným zvednutím vodní hladiny v rezervaci, což se běžně dělo v letech 
předchozích.   
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Tůně pro obojživelníky Plzeň – Doubravka /PM/, 
lokalita sv. Jiří, údolní niva Hrádeckého potoka  
Jeden z úplně prvních projektů prof. Ondřeje Hese a DES OP realizovaný v rámci 
projektu druhové ochrany volně žijících živočichů spolu s městem Plzní a SVS MP. 
První dvě tůně na levém břehu Hrádeckého potoka v Plzni Doubravce nedaleko kostela 
sv. Jiří realizovány na pozemku města Plzně v roce 2008. Další dvě tůně na pravém 
břehu Hrádeckého potoka rovněž na pozemku města Plzně, realizace 2018.  
 

Údržba lokality, sběr odpadků, sekání, prořezávka dřevin, včetně zálivky, a monitoring 
výskytu volně žijících živočichů a vlivu úprav na celkovou lokalitu. Sekání 4. 7. 2021 
Karel Rada se synem.  
 

- 11. 4. 2022 – přírodní zpracování kmene padlého topolu. P. Kokoška, R. Zeman 
 

  
 

- 21. 4. 2022 – úklid lokality a dřevní hmoty spolu se studenty Křižíkova gymnázia. 
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- 23. 7. 2022 – pravidelné sekání trávy a prosvětlení tůní. Radovi a K. Makoň 
 

   
 

- 6. 11. 2022 pravidelná podzimní údržba, sekání, úklid odpadků.  
 

Tůňky pro obojživelníky Chrást u Plzně /PM/ 
Samostatný projekt obnovy a zkvalitnění biokoridoru na lokalitě bývalé cihelny Chrást 
realizovaný v roce 2018. V minulosti významné stanoviště ropuchy obecné se zbytkem 
populace přímo v tělese zarůstajícího lomu na těžbu hlíny.  
V roce 2022 lokalita po dlouhé době zavodněna a jedna tůňka funkční. 
 

Tůně Terešov /RO/ 
Péče, údržba a rozvoj pozemku v katastru obce Terešov /RO/. Sekání trávy a údržba 
zeleně. Projekt postupně realizován a rozložen do několika let a etap. Dne 30. 4. 2022 
sekal Terešov ještě Ondřej Hes, na podzim v roce 2022 zajistil sekání a údržbu 
pozemku už jen Tomáš Vileta s dcerou a její rodinou. Děkujeme.  
 

4. 5. 2022  - Pravidelná údržba a sekání (Ondřej Hes) 
 

Podzim 2022 – Tomáš Vileta s dcerou a rodinou 
 
Projekt financován a realizován MUDr. Ondřejem Hesem a Ing. Tomášem Viletou. Dílčí úkony pak 
v rámci rozpočtu DES OP a za přispění příznivců naší činnosti. 
 

Tůně Dražeň /PS/ 
Stanoviště pro obojživelníky u obce Dražeň. Projekt realizován v roce 2017 na 
soukromém pozemku v údolí Dražeňského potoka svépomocí a za široké podpory 
veřejnosti. Bohužel lokalita nesplnila naše očekávání a v roce 2022 provedeno pouze 
sekání vegetace a kopřiv. Projekt MUDr. Ondřej Hes, dílčí úkony pak v rámci rozpočtu DES OP 
a za přispění příznivců naší činnosti. 
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Tůně Lomany /PS/ 
Projekt realizován paní Jiřinou Hepovou a Jaroslavem Hepem, a to v plném rozsahu. 
Stovky odpracovaných hodin a nemalé finanční náklady spojené s údržbou tůní i 
lokality. Na projekt navazuje i cílená ekologická výchova, osvěta a vzdělávání. 
 

29. 11. 2022 – pravidelná podzimní údržba a prosvětlení tůní, čištění ptačích budek, 
sekání rákosu, příprava na následující sezónu.  
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Přírodní rezervace Janovský mokřad /PS/ 
V roce 2020 nově schválená a vyhlášená přírodní rezervace nedaleko Nýřan, 
Přehýšova a Úherců. Zájmové území o rozloze 76 ha vyhlášeno Plzeňským krajem 
z iniciativy a za podpory bývalé radní pro životní prostředí a zemědělství Mgr. Radky 
Trylčové.  
 

V roce 2022 ze strany DES OP realizováno v rámci managementu, údržby a potřeby 
několik následujících samostatných akcí. Většina akcí realizována dodavatelsky pro 
Plzeňský krajský úřad. 
 

16. 1.2022 – výroba a instalace úvodní stojanové tabule na vstupu do Janovského 
mokřadu. Realizováno v rámci jednotného vizuálního a informačního vstupu.  
 

  
 

17. 1. 2022 – zábrana z akátových kůlů v zadní části Janovského mokřadu (propustek) 
 

22. 1. 2022  - realizace zábrany proti vstupu veřejnosti mimo vyznačenou cestu a do 
centrální klidové části rezervace. Realizace z přírodního materiálu, bariéra na levém 
břehu Lučního potoka a bobří hráze a druhé lávky.  
 

  
 

19. 2.2022 – osazení informačních a zákazových tabulí I. 
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12. 9. 2022 – realizace a výstavba propustku u pastviny Janovského mokřadu. Akce 
realizována dodavatelsky pro PKú. 
 

  
 

 
 
Rybník Černošín (TC)   
Projekt a akce týmu prof. MUDr. Ondřeje Hese a spol. zaměřena na zadržování vody 
v krajině a posílení biodiverzity na dané lokalitě. Pronájem vodní plochy od roku 2021, 
plocha po výlovu.  
 

- jaro 2022 násada cca 12 kusů odrostlých mladých štik na likvidaci nepůvodních druhů 
karasů. 
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Nové krmítko do Borského parku, Plzeň /PM/ 
Nové monstrózní krmítko z přírodního kamene a pozinkovaného železa bylo osazeno 
27. 1. 2022 na lokalitu do Borského parku. Nové krmítko by mělo nahradit původní 
dřevěné na lokalitě v porostu fungující od roku 2000.  
 

Nové repasované krmítko do Lochotínského parku, Plzeň /PM/ 
Poté co obrovský jehličnatý strom padl (20. 5. 2022) přímo na naše stojanové krmítko 
v Lochotínském parku, nás atakovalo nespočet návštěvníků parku, kteří byli zvyklí do 
krmítka sypat (i létat). 
 

  
 

Od 6. 10. 2022 je v Lochotínském parku opět funkční a zrepasované stojanové krmítko, 
úplně stejné jako tam bylo od roku 2000. Děkujeme všem, kteří se o něj již několik let 
starají a chodí do něj sypat.  
 

Krmítko od paní Heleny Netolické do polesí Pytel /PM/ 
Na žádost a za finanční podpory naší podporovatelky paní Heleny Netolické 
instalováno dne 17. 1. 2022 speciální krmítko se zásobníkem pro drobné ptáky do 
polesí Pytel, Plzeň – Červený Hrádek (PM). Krmítko obhospodařováno paní H. 
Netolickou.  
 

  
  

Kroužkování volně žijících druhů ptactva  
Již několik let realizovaný odborný projekt zaměřený na vybrané druhy volně žijícího 
ptactva (dravci, sovy, brodiví, labutě, rorýsi atd.) ve spolupráci s kroužkovateli 
Národního muzea Praha (M. Paisker, M. Süssová, P. Tájková, K. Makoň, K. Machač, 
R. Zeman, D. Lokingová a další).  
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Kroužkování, adopce a kontrolní odchyty jiřiček obecných 
Jako každý rok i v roce 2022 proběhlo v rámci programu druhové ochrany několik 
samostatných akcí zaměřených na jiřičky obecné. V námi vyrobených umělých 
hnízdech byla kroužkována mláďata jak na lokalitě NC Olympie – Černice /PM/ , tak 
v ZD Červený Hrádek /PM/.  
 

  
 

  
 
Naše poměrně hojně obsazené umělé hnízdní stěny jsou zároveň využívány k adopci 
mláďat ze zničených hnízd a ke sledování úspěšnosti této metody. 
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Břehule v deponii písku u Líní /PS/ 
I letos se objevilo několik hnízdních nor v deponii písku uskladněného na lokalitě u Líní 
/PS/. Zde bylo třeba hnízdní nory po dobu hnízdění břehulí ochránit a přesun písku 
koordinovat tak, aby nedošlo k narušení hnízdění těchto zvláště chráněných ptáků.   
 

   
 

Opakovaně prokázané hnízdění rorýsů v budce, Plzeň /PM/ 
Dne 8. 7. 2022 prokázané druhé hnízdění rorýsů obecných v jedné z devíti budek, které 
jsou umístěné na balkoně třípatrového obytného domu Ke sv. Jiří 21. V budce 
okroužkováno jedno původní mládě rorýse, ke kterému byla další dvě mláďata úspěšně 
adoptována. Hnízdění i průběh adopce následně prověřen a všechna tři mláďata byla 
úspěšně vyvedena.  
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Monitoring hnízd a kroužkování orlů mořských 
Během dvou květnových týdnů jsme provedli pomocí dronu kontrolu většiny námi 
dlouhodobě sledovaných a monitorovaných hnízd orlů mořských. Kromě obsazenosti 
jednotlivých lokalit a evidování počtu hnízdících párů jsme okroužkovali a odebrali 
genetický materiál od mláďat. Orlům mořským  se v rámci projektu druhové ochrany 
věnujeme již od roku 2007 a za tu dobu jsme okroužkovali, evidovali a odečetli celkem 
přes 100 orlů mořských. 
 

- 27. 4. 2022 nám v Plzni předal prof. MVDr. Ivan Literák z VU Brno genetický materiál 
a všechny své doposud sebrané vzorky orlů mořských z celé ČR.  
 

  
 

- 3. 10. 2022 prověření fungování vysílačky a pohybu orla mořského v Kubově Huti. Na 
základě dat odeslaných z vysílačky telemetricky sledovaného orla mořského jsme byli 
s paní Rudolfou Košanovou prověřit podezřelý pohyb orla mořského na lokalitě Kubova 
Huť.  
 

 
 

- 16. 10. 2022 orel mořský Chlumská stráň u Zbiroha. Nález a zajištění dospělého orla 
mořského v Chlumské stráni nad řekou Berounkou u Zbiroha. Pták pravděpodobně po 
nárazu na dráty velmi vysokého napětí s vnitřním poraněním následně v ZSŽ Plzeň 
bohužel uhynul.  
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Přesun - záchrana orlího hnízda Chejlava /PJ/  
Výroba nového hnízda realizována kolegyní Rudolfou Košanovou a dodavatelsky 
Luborem Křížkem ze Sedlčan (www.darujkridla.cz) dne 5. 12. 2022. Před samotnou 
instalací náhradního hnízda proběhla 22. 11. 2022 úprava koruny náhradního 
vytipovaného smrku arboristou Ondřejem Chadtem z Kardašovy Řečice. Akce 
realizovaná za podpory a se souhlasem Plzeňského krajského úřadu.   
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Rekonstrukce, úpravy, údržba hnízd a hnízdišť čápa bílého v r. 2022 
Provádí se v rámci každoročního servisu pro obce, krajské úřady, orgány ochrany přírody  
a vlastníky objektů za finanční podpory příslušných krajských úřadů a obcí.  
 

► Planá u Mariánských Lázní (TC), Hřbitovní ul. – námi vytvořená umělá hnízdní 
podložka na betonovém sloupu na venkovním pozemku ve Hřbitovní ulici.  
 

Celková rekonstrukce uchycení hnízdní podložky na betonovém sloupu. Sundání 
hnízda, demontáž hnízdní podložky a její technická úprava. Následně 7. 3. 2023 znovu 
osazení hnízdní podložky na betonový stožár, instalace nového hnízdního základu a 
bezpečnější ukotvení. Instalace a montáž Václav Kural ml., Jiří Korona a Karel Makoň. 
 

  
 

► Nalžovské Hory (KT) – přírodní hnízdo na nefunkčním čtyřhranném cihlovém 
komíně od bývalých skleníků. Zámek Nalžovské Hory.  
 

22. 10. 2022 snížení přetíženého hnízda na třetinu, úklid a likvidace hnízdního 
materiálu. Realizováno za technické podpory profesionálních i dobrovolných hasičů. 
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► Ostrov u Karlových Varů – umělá hnízdní podložka na nefunkčním komíně 
památkově chráněné budovy muzea.  
 

18. 11. 2022 snížení přetíženého hnízda na třetinu, úklid střechy, čistění okapů, 
likvidace hnízdního materiálu. Realizováno za technické podpory profesionálních hasičů 
a Sboru dobrovolných hasičů Chodov u KV. 
 

  
 

► Srbice u Mochtína (KT) – přírodní hnízdo na nefunkčním klasickém cihlovém 
komíně, prasklém v horní části.  
 

24. 10. 2022 technické zabezpečení trhliny komína dočasnými textilními  kurtami a 
následné snížení (ubourání) přetíženého hnízda na třetinu, úklid a likvidace hnízdního 
materiálu. Realizováno za technické podpory profesionálních hasičů. 
 

  
 

 
► Točník u Klatov (KT) – hnízdo na umělé hnízdní podložce s přístupovou lávkou na 
příhradníkovém stožáru sušáků na hasičské hadice. 
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24. 9. 2022 snížení přetíženého hnízda na třetinu, úklid a likvidace hnízdního materiálu.  
 

  
 

► Velký Bor u Horažďovic (KT) – umělá hnízdní podložka na funkčním obdélníkovém 
cihlovém komíně plynové kotelny domu obecních bytů. 
24. 9. 2022 čištění střechy a okapových žlabů. Realizace Výškové práce Josef Boháč. 
 

  
 
 
 
► Vstiš u Dobřan (PJ) – náhradní umělá hnízdní podložka na nově zřízeném a 
postaveném příhradníkovém sloupu před hasičskou zbrojnicí na pozemku obce. 
Náhrada za původně zbourané hnízdo na siréně sušáku hasičský hadic uvnitř objektu.   
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16. 7. 2022 svařování a montáž nové hnízdní podložky s přístupovou lávkou na cca 11 
m vysoký příhradníkový sloup, pořízený obcí. 
 

  
 

12. 10. 2022 Vztyčení a zakotvení stožáru.  
 

  
 
18. 10. 2022 Osazení imitace rozestavěného hnízda   
Realizováno ve spolupráci a částečně i v režii obce, ve spolupráci se starostou a 
Ondřejem Peksou, Josefem Špačkem a dalšími. 
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► Švihov komín ZD (KT) -  námi zabezpečený komín, původně smrtelná past pro 
čápy. 29. 7. 2022 kontrola zabezpečení komína pomocí dronu.  
 

  
 

► Karlín I., Planá u Mariánských Lázní (TC)  - recyklace odpadů  
 

7. 8. 2022 poslední kontrola neobsazeného hnízda dronem, na komíně v objektu 
recyklace odpadu na čtyřhranném, nepoužívaném cihlovém komíně s naší umělou 
hnízdní podložkou. 
 

   
 

1. 10. 2022 zjištěno nenahlášené zbourání starého čtyřhranného cihlového komína 
s naší umělou hnízdní podložkou a hnízdem čápa bílého, a to bez náhrady. Předáno 
k šetření ČIŽP. 
 

► Karlín II., Planá u Mariánských Lázní (TC)  - recyklace odpadů  
Nově postavené hnízdo na křižovatce směr Karlín. Hnízdo umístěno na živých vodičích  
el. vedení a betonovém sloupu u soukromého pozemku a rodinného domu. Obsazeno 
párem s mláďaty. Fotodokumentace pořízena 8. 5. 2022. 
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► Dešenice u Nýrska (KT)  
Příprava přesunu hnízda čápa bílého z funkčního příhradníkového stožáru el. vedení na 
novou hnízdní podložku. Projekt realizovaný ve spolupráci s obcí, energetiky, 
Plzeňským krajským úřadem a dodavatelskou firmou. 17. 10. 2022 místní šetření, 
konzultace a hledání funkčního řešení.  
 
Čáp černý 
Realizováno ve spolupráci s hlavní koordinátorem RNDr. F. Pojerem a PKú. 
 
► Staňkov (DO) II. pod letištěm k Ohůčovu. 

  Nově nalezené (obeznámené) hnízdo na uražené borovici cca 15 - 18 m nad zemí.   
Nalezeno jako nové  2020. 
 

2022 - obsazeno celým párem s mláďaty.  
 24. 6. 2022 kroužkována 3 mláďata (J. Segeč),  

   YE 740 – 67VM (levá noha) 

   YE 741 – 67VN (levá noha) 

   YE 742 – 67VP (levá noha) 
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► Chrančovice  (PS)  
Již podruhé přesunutá umělá hnízdní podložka (smrk). 
2022 - přítomnost čápů neprokázána, hnízdo neobsazeno, v době hnízdění opět 
masivní těžba dřeva! 
 

► Hubenov – Zahrádka (PS) 
Již několik let sledované hnízdo na borovici cca 8-10 m nad zemí.  
Hnízdo v roce 2016 přendáno na ocelovou hnízdní podložku. 
2022 - obsazeno pouze lichým jedincem, hnízdo bez mláďat. 
 

► Drahkov – Únětice (PJ)  
   Nová uměle vytvořená (kovová) podložka z roku 2014 na borovici cca 50 m 
   od původního hnízda. 

 2022 – opět neobsazeno – bez mláďat. 
 

► Výtoň - Merklín u Přeštic (PJ) 
   Hnízdo sledované J. Vlčkem, nalezené Josefem Rybárem. Hnízdo na rozdvojeném   

 modřínu.  
2022 hnízdo neobsazeno – prázdné. Těsně pod hnízdem nová paseka, těžba 2018. 
  

► Krasíkov (TC)  
   V roce 2014 přemístěná umělá hnízdní podložka – 2020 padl strom, hnízdní podložka 
zrušena.  
   Jiné hnízdo na lokalitě nenalezeno. 

    
► Kladruby u Stříbra (TC)  
Hnízdo na statném modřínu ve výšce cca 17 m nad zemí. 
Nová hnízdní podložka v lesním porostu za původním hnízdem na modřínu. 
2022 – obojí neobsazeno, prázdné. 
 

► Vysočany u Boru (TC)  
V roce 2012 nová kovová hnízdní podložka na modřínu ve výšce 13,5 m.  
Původní hnízdo strženo při těžbě dřeva koncem roku 2011. 
2022 – neobsazeno, prázdné. 
 

► Nezdice u Přeštic – Zelené (PJ) 
Nebezpečně situované hnízdo na borovici cca 15 m nad zemí, údajně prokázané 
hnízdění již v roce 2011. 8. 9. 2012 osazení nové hnízdní podložky cca 50 m směrem 
do lesa od původního hnízda. Nová kovová podložka osazena na borovici do výšky cca 
15 m s cílem nabídnout čápům bezpečnější hnízdní možnost. 
2022 – neobsazeno, prázdné. 
 

► Skašov – Týnec – Holý vrch, Týniště (PJ) 
  Nově nalezené (obeznámené) hnízdo na osice. 

Nalezeno jako nové v roce 2020 a v roce 2021 obsazeno výrem velkým s minimálně 
dvěma vylíhlými mláďaty.  

   
   2022 -s těžbou dřeva, hnízdo s osiky spadlé, zlomená větev.  

 

► Bezemín – Gutštejn (TC)  
Již několik let sledované hnízdo na borovici cca 13 m nad zemí.  
2022 – nekontrolováno - nové hnízdo nenalezeno. 
 



 58

► Halže (TC)  
Nově objevené hnízdo na smrku v polesí nad obcí Halže.  
2022 – nekontrolováno. 
 

► Miřkov - Sedmihoří  (TC)  
Údajně nové hnízdo, které bohužel nebylo doposud ukázáno. 
2022 – nezjištěno. 
 

► Slavíkov u Olomouce   
   Nová uměle vytvořená (kovová) podložka 7. 7. 2019 na modřínu hnízda původního. 

 Původně obsazeno (4. 4. 2020) našim kroužkovaným jedincem 61X0. 
   Následně v důsledku těžby hnízdění na podložce neproběhlo.  
   V roce 2022 – podložka neobsazena, pokračující těžba kolem hnízda, zaznamenán   
   pouze pohyb lichého jedince.   
    
► Krásno u Sokolova, Komáří vrch (SO) 
Naše umělá hnízdní podložka místo původního přirozeného hnízda na zlomeném a 
suchého smrku. 

   
  2022 – hnízdo po letech obsazeno párem s mláďaty. 
  26. 6. 2022 kroužkována 3 mláďata (J. Segeč),  
  YE 743 – 67VV (levá noha) 

  YE 744 – 67VU (levá noha) 

  YE 745 – 67VW (levá noha) 
 

  
 

► Nové Komnice u Sokolova (SO) 
Přirozené hnízdo na modřínu původně obsazeno párem s mláďaty.  
26. 6. 2022 - mimořádná kontrola za účelem kroužkování mláďat, hnízdo však prázdné, 
pravděpodobně predované. 
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Den nad pitevním stolem ZSŽ Plzeň /PM/ 
Jako každý rok jsme i letos u nás na Záchranné stanici živočichů Plzeň realizovali den 
nad pitevním stolem. Ve středu (27. 7. 2022) dorazila do Plzně veterinární patoložka 
MVDr. Jitka Humpová a její kolegyně MVDr. Gabriela Lukešová z Brna, aby spolu s  
Hanou Makoňovou a Marcelou Stoklasovou pitvaly naše za rok nashromážděné zvířecí 
pacienty, u kterých se nám nepodařilo prokázat přesnou příčinu úhynu.  
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Monitoring hnízdění telemetricky sledovaných ptáků. 
Spoluúčast na projektu Veterinární univerzity Brno, vedený prof. MVDr. Ivanem 
Literákem. Zaměření na monitoring a telemetrické sledování luňáků červených i 
hnědých, orlů mořských a motáků pochopů.  
 

18. 3. 2022  - pracovní setkání a schůzka v ZOO Dvůr Králové, pořádané RNDr. 
Michalem Podhrázským na téma telemetrické sledování ptáků, výsledky, poznatky a 
metodika.   Za VF Brno prof. MVDr. Ivan Literák, za DES OP Karel Makoň, Hana 
Makoňová.   
 

   
 

25. 11. 2022  - pracovní schůzka a setkání na VF v Brně. Tématem monitoring motáků 
pochopů, akce svolána prof. MVDr. Ivanem Literákem. Za DES OP Karel Makoň, Miloš 
Paisker a Libor Schröpfer. Odborná přednáška a prezentace 61 obrazů, Karel Makoň 
vyhodnocení telemetrického monitoringu celkem 21 sledovaných motáků pochopů od 
roku 2019 do listopadu 2022.  
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V červenci 2022 osazeno v rámci projektu celkem  
15 vysílaček na mláďata motáka pochopa. 
 

Tabulka motáků pochopů označených vysílačkou do listopadu 2022 
šedá – úhyn, žlutá - v provozu 

 
 
Převedeno z roku 2019 celkem 4 mláďata motáka pochopa - lokalita 001.  
Plzeň – Bolevec /PM/ - 2019 
Velký Bolevecký rybník, 8. 7. 2019 – 1 hnízdo – 4 mláďata (2M, 2F) 
OT 007 /F/, 008 /M/, 009 /M/, 010 /F/. 
D 206747/1HA, D 206745/1HC, D 206748/1HB, D 206746/1HD. 

 
OT 008 /M/ 8. 7. 2019 Plzeň – Velký Bolevecký rybník 
Hostouň u Domažlic /DO/ 
6. 9. 2019 – šetření náhlého úhynu, hledání lokátoru pravděpodobně predace. Vysílačka nalezena 
samostatně bez kadaveru.  
 
OT 010 /F/ 8. 7. 2019 Plzeň – Velký Bolevecký rybník 
2020 Červený Újezd u Hostivic /PZ/  
5. 6. 2020 – ověření I. hnízdění v 2. roce života v obilném poli pšenice. Samice seděla na čtyřech vejcích, 
provedena snaha zabezpečení hnízda plotem, plot následně demontován, hnízdo predováno 
krkavcovitými. Vejce vyklované skořápky.  
 
OT 010 /F/ 8. 7. 2019 Plzeň – Bolevec, Velký Bolevecký rybník 
2021 Hubenec – Skalka, ryb. Padrť /Příbram/ 
4. 6. 2021 – opakované prověřování nakonec neúspěšného hnízdění na lokalitě. Samice prokazatelně 
seděla na hnízdě v rákosí, následně však snůška zničena a lokalitu opustila. Velice zajímavé bylo zjištění, 
že samice po příletu na lokalitu nocovala mimo rybník uprostřed lesa. 
23. 6. 2021 – kontrola lokality, prověřování neúspěšného hnízdění. 
 
OT 007/F/ 8. 7. 2019 Plzeň – Bolevec, Velký Bolevecký rybník 
2021 Německo – Norimberk, Cadolzburg  
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červen 2021 – hnízdění Německo, na hnízdě minimálně 1 malé mládě dle zdroje z Německa. 
 
OT 007/F/ 8. 7. 2019 Plzeň – Bolevec, Velký Bolevecký rybník 
2022 Itálie – Casale Monferrato /Candia Lomellina - Sesia/ 
5. 4. 2022 – náhlý úhyn Itálie 
Uhynulá samice OT-007, která loni poprvé hnízdila u Norimberku. Uhynula 5. 4. 2022 
na tahu v Itálii. Dle nálezce na těle nebyly známky žádného poranění, samice prý byla 
ale dost vyhublá.  Zdroj: Šimon Krejčí 
 
Převedeno z roku 2019 celkem 2 mláďata motáka pochopa - lokalita 002.  
Nový Dvůr /TC/ – ryb. Prádlo 9. 7. 2019 – 1 hnízdo – 2 mláďata (M, F) 
OT 011 /F/, 012 /M/. 
D 206751/1HE, D 206752/1HF. 
 

OT 011 /F/  9. 7. 2019 Nový Dvůr, ryb. Prádlo 
2022 Bernartice, okres Písek /Jihočeský kraj/ 
Přílet na lokalitu 21. 4. 2022, následně hnízdění, inkubace vajec 
4. 6. 2022 – šetření náhlého úhynu, hledání lokátoru 
Pravděpodobně zástřel na hnízdě, nad vodou. Kadaver ani vysílačka nenalezena, 
místní šetření a zajištěné stopy však nasvědčují zástřelu.  
 

003. Jezerce u Stříbra /TC/ 2022, Jezerce - rákosina  
2. 7. 2022 – 1 hnízdo – 2 mláďata (M, F) 
OT 045 /M/, 040 /F/. 
D 211782, D 211783. 
 

OT 040 /F/  2. 7. 2022 Jezerce u Stříbra /TC/ 
Jezerce u Stříbra /TC/ (+ 16. 7. 2022 / 14 / 5 /) 
20. 7. 2022 – šetření náhlého úhynu, hledání lokátoru 
Zásah el. proudem, náraz do vodiče, následná predace (šelma) 
 

004. Mezholezy u H.Týna /DO/ 2022, Mezholezský rybník 
14. 7. 2022 – 1 hnízdo – 3 mláďata (3M) 
OT 046 /M/, 047 /M/, 048 /M/. 
D 226101, D 226103, D 226104. 
 

OT 048 /M/ 14. 7. 2022 Mezholezy u HT /DO/  
Buková – Telice (+ 10. 8. 2022 / 28 / 2 /) 
12. 8. 2021 – šetření náhlého úhynu 
Pravděpodobně auto, dráty – náraz, predace? 
 

005. Stod /PJ/ 2022, Stod – Kotovice, cihelna 
14. 7. 2022 – 1 hnízdo – 3 mláďata (2F,1M) 
OT 050 /M/, 060 /F/, 061 /F/. 
D 223873, D 223874, D 223875. 
 

OT 060 /F/ 14. 7. 2022 Stod – Kotovice /PJ/, pískovna  
Stod – Kotovice, pískovna (+ 27. 7. 2022 / 13 / 3 /) 
29. 7. 2022 – šetření náhlého úhynu 
Pravděpodobně predace jestřábem lesním  
 

OT 061 /F/ 14. 7. 2022 Stod – Kotovice /PJ/, pískovna  
Stod – Kotovice, pískovna (+ 30. 7. 2022 / 16 / 2 /) 
1. 8. 2022 – opětovná kontrola lokality, šetření R. Zeman - hlášen další úhyn OT 061. 
Pravděpodobně další predace jestřábem lesním 
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OT 050 /M/ nebo OT 061 /F/  14. 7. 2022 Stod – Kotovice /PJ/, pískovna  
29. 7. 2022 – pozorován a vyfocen na téže lokalitě jako živý 
 

OT 060 /F/ a OT 061 /F/ 14. 7. 2022 Stod – Kotovice /PJ/, pískovna  
1. 8. 2022 – opětovná kontrola lokality, šetření R. Zeman - hlášen další úhyn OT 061 
Nalezeny obě dvě vysílačky, hned vedle sebe na jednom trhaništi. 
 

OT 050 /M/ 14. 7. 2022 Stod – Kotovice /PJ/, pískovna  
Chotěšov – Losiná /PJ/ (+1. 9. 2022 / 49/ 6 /) 
6. 9. 2022 – šetření náhlého úhynu, kadaver nalezen již v pokročilém stupni rozkladu, 
přesná příčina úhynu neprokázána, odhaduje se však na srážku s motorovým vozidlem.   
R. Zeman 
 

006. Lochousice /PJ/ 2022, Nový rybník 
14. 7. 2022 – 2 hnízda (3 a 1 mladě) 
I. hnízdo (celkem 4 mláďata, odchycena 3)  
OT 049 /M/, 053 /M/, 063 /F/. 
D 223877, D 223878, D 223876. 

II. hnízdo (pouze 1 mládě)  
OT 054 /F/ D 223879 

 
OT 049 /M/ 14. 7. 2022 Lochousice I. - Nový rybník I. 
Lochousice – Nový rybník (+3. 8. 2022 / 20 / 0 /) 
3. 8. 2022 – šetření náhlého úhynu v poli slunečnice, kadaver i s vysílačkou přikryté 
listy slunečnice. Přesná příčina úhynu nezjištěna, nelze vyloučit náraz do drátů velmi 
vysokého napětí.  R. Zeman 
 
OT 063 /F/ 14. 7. 2022 Lochousice II. - Nový rybník II. 
Lochousice – Nový rybník (+22. 8. 2022 / 39/ 2 /) 
Úhyn v noci z 22. na 23. 8. 2022  
24. 8. 2022 – šetření náhlého úhynu, nález pouze vysílačky bez kadaveru. Nalezeno 
pomocí detektoru kovů, příčina úhynu nezjištěna. R. Zeman 
 

007. Brod nad Tichou /TC/ 2022, ryb. Velký Rudolf 
15. 7. 2022 – 2 hnízda (1 a 2 mláďata) 
I. hnízdo (celkem 3 mláďata, odchyceno 1)  
OT 062 /F/ D 211792 

II. hnízdo (celkem 3 mláďata, označena 2)  
OT 051 /M/, 052 /M/ 
D 211797, D 211796 

 
OT 062 /F/  15. 7. 2022 Brod nad Tichou, ryb. Velký Rudolf (hnízdo I.) 
Brod nad Tichou, ryb. Velký Rudolf – kukuřice (+17. 7. 2022 / 2 / 4/) 
20. 7. 2022 – šetření náhlého úhynu, hledání lokátoru 
Pravděpodobně predace, nebo následná predace liškou obecnou.  
 
OT 052 /M/ 15. 7. 2022 Brod nad Tichou, rybník Rudolf, hnízdo II.  
Německo I. – Ingolstadt  
24. 8. 2022 (středa) – zachycen náhlý úhyn /40/ 
Pravděpodobně zástřel – ZÁKAZ VSTUPU – Lovecká sezóna, příčina úhynu 
neprokázána, loger ani kadaver nezajištěn.  
 
OT 051 /M/ 15. 7. 2022 Brod nad Tichou, rybník Rudolf, hnízdo II.  
Německo – Lipsko, Merseburg 
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8. 9. 2022 (čtvrtek) – zachycen náhlý úhyn /56/ 
Pravděpodobně zástřel, kadaver nenalezen, vysílačka zajištěna v roce 2023. 
 

Ověření a prokázání hnízdění telemetricky sledovaných 
luňáků červených v roce 2022 

 
 

   
 

Seznam kroužkovaných luňáků červených a hnědých v roce 2022 
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Kompletní predace telemetricky sledovaného hnízda luňáků 
červených na lokalitě Hadraba u Nýrska /KT/. 
 

Dne 22. 6. 2022 dorazili na lokalitu Hadrava u Nýřan kolegové Luboš Peške a Dušan 
Rak ze společnosti Anitra. Kolegové nasadili na námi všechna tři okroužkovaná 
mláďata své vysílačky a vrátili mláďata zpět na hnízdo k rodičům. Od té doby byl růst a 
následně pohyb mláďat podrobně monitorován až do doby, než postupně všechna tři 
mláďata predoval, ulovil a zkonzumoval mimo hnízdo jestřáb lesní. Díky vysílačkám 
jsme následně dohledali všechny tři kadavery mláďat i jejich vysílačky.  
 

  
 

29. 7. 2022 – nález torza i s vysílačkou prvního roztrhaného mláděte z hnízda ve 
vzdálenosti cca 200 m od hnízda na okraji lesní paseky. Mládě prokazatelně predováno 
(uloveno) jestřábem lesním, vysílačka i kroužky zajištěny.   
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29. 7. 2022 – nález torza i s vysílačkou druhého roztrhaného mláděte, a to téměř přímo 
pod hnízdem (do vzdálenosti 10 m od paty stromu s hnízdem). Mládě predováno již 
delší dobu, pravděpodobně úplně jako první a přímo na hnízdě. Opět prokazatelně 
predováno jestřábem lesním a kroužky i vysílačka zajištěny.  
 

 
 
3. 8. 2022 – poslední, třetí mládě a poslední torzo na lokalitě nalezeno opět predované 
jestřábem lesním cca 130 m od hnízda zatažené do nízkého podrostu mladých smrčků. 
Pod smrčky se dostalo pravděpodobně až v důsledku konzumace kadaveru jiným 
predátorem (liškou).  Vysílačka a i kroužky zajištěny.  
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Další spoluúčast na akcích u kolegů a s kolegy:  
 

Límcování hus velkých 
Spoluúčast DES OP na odchytu, kroužkování a límcování hus pod vedením kolegy 
RNDr. Michala Podhrázského ZOO Dvůr Králové. 
 

5. 6. 2022 - Házlov /CH/ 
Odchyt, kroužkování a límcování  nelétavých hus velkých, hnízdících na lokalitě golf 
Házlov u Chebu (CH). Jednodenní akce, odchyceno a označeno celkem 14 hus 
velkých. Úraz levé nohy v kotníku MUDr. Jaroslav Forman.  
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1. 6. 2021 – Losina - Mantov /PJ/, Malý rybník 
Odchyt, kroužkování a límcování nelétavých hus velkých, hnízdících na lokalitě Malý 
rybník u Losiny (Mantov) Na lokalitě odchyceno a označeno celkem 15 hus velkých.  
 

  
 
5. 7. 2022 Odchyt a kroužkování bernešek velkých Kladno 
Studeněves - Řisutský rybník /Kladno/ 
Královice u Slaného - Na Rybníčkách 
Lodenice - Lodenický rybník 
 

Odchyt, kroužkování a límcování mláďat bernešek velkých na lokalitě Řisutský rybník, 
Studeněves. Odchycena celkem 4 pull. bernešky velké (tři označena, čtvrté utraceno na 
základě kritického zs  - andělská křídla). Staří rodiče z páru odečteni na vodě. 
 

 
 

Nově kroužkováno a límcováno i na lokalitě Královice u Slaného, Na Rybníčkách.  
Zde odchyceno celkem 17 jedinců bernešky velké.  
 

Na lokalitě Lodenice – Lodenický rybník bernešky v roce 2022 nezjištěny. 
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Mezinárodní sčítání vodních ptáků 
Tradiční celorepubliková akce, při které sčítáme 56km úsek řeky Berounky a vybrané   
rybníky či říční úseky na Plzeňsku se uskutečnila dne 15. 1. 2022. Řeka Berounka se 
sčítá za pomoci kánoí, a to většinou rozděleně do čtyř větších úseků. Sčítáme z Plzně 
až do Zvíkovce. Celkově bylo vidět, že v průběhu posledních deseti až patnácti let 
populace jednotlivých druhů ptactva citelně kolísají a bohužel i klesají. Pravidelně se na 
akci podílí ve stanoveném datu přes dvacet účastníků - členů DES OP  
Zvláštní poděkování patří půjčovně lodí H2O SPORT SIKYTA, která nám již několik let na 
tuto mezinárodní akci bezplatně půjčuje lodě a vodácké vybavení.  Děkujeme. 
 

 
 

 
 
 

 
 
 



 70

Monitoring a kontrola vodních ptáků na řece Vltavě v Praze 
Jako každý rok, tak i letos jsme se v předvánočním čase a v poměrně širším 
zastoupení sešli v sobotu (17. 12. 2022) v 10:00 hod. na levém břehu řeky Vltavy 
v Praze u železničního mostu naproti Vyšehradu. Letos akci svolal kolega Michal 
Podhrázský, hlavní koordinátor límcování, značení a kroužkování labutí spolu s Jiřím 
Vaníkem, rovněž koordinátorem dané problematiky. Sešlo se nás na tomto 
ornitologicky zajímavém zimovišti opět hodně a nechyběli jak kolegové ze severních 
Čech, tak z Čech jižních. Cílem akce bylo projít levý i pravý břeh v úseku právě mezi 
železničním mostem u Vyšehradu až k Mánesovu mostu a přes Karlův most po 
náplavce zase zpět. Kontrolovali, sčítali a odečítali jsme hlavně labutě velké, divoké 
kachny, lysky černé a racky. Jelikož se tentokrát do Prahy sjelo poměrně hodně kolegů, 
kteří se věnují kroužkování a značení hlavně vodních ptáků, podařilo se odečíst kolem 
stovky kroužků, zejména labutí a racků. Zároveň jsme odchytili a ošetřili některé 
poraněné ptáky, překroužkovali staré a hůře čitelné ornitologické kroužky a procvičili 
odchytovou techniku. Bylo to příjemné celodenní setkání venku u vody, které navíc 
přineslo mnoho zajímavých dat a několika labutím i pomohlo. Stejně jako loni i letos 
jsme se u vody potkali se skupinou Muzejnické exkurze vedené  vedoucím Kroužkovací 
stanice Národního muzea Praha kolegou Jaroslavem Cepákem. Z této skupiny se k 
nám pak přidala paní Jaroslava Nováková, která dokonce šla určitou část trasy dnes 
dvakrát. 
 

 
 

   
 



 71

Sčítání zimujících luňáků červených u Černošína (TC)   
Další již několikáté sčítání luňáků červených zimujících na skládce TKO odpadu u 
Černošína na Tachovsku. Tentokrát v podvečer 7. a 9. ledna 2022. 
 

1. Černošín u Stříbra (TC) 
Skládka tuhého komunálního odpadu v k. ú. Černošín 
Lokalita sledována hlavně jako nocoviště luňáků červených od léta roku 2020. Druhým 
rokem zahrnuta do celorepublikového monitoringu a sčítání zimujících – nocujících 
luňáků v lednovém termínu.    
 

 
 

Fyzická kontrola lokality v pátek 7. 1. 2022 v časovém intervalu od 14.40 do 16.20 
hod. dvěma pozorovateli (Karel Makoň, Pavel Steinbach). Počasí - zataženo, pod 
mrakem, teplota -2° C, středně silný až silný vítr, slabý poprašek čerstvého sněhu. 
 

Na lokalitě pozorováno (prokázáno): 
- 7 ex. luňák červený  
- cca 200 ex. krkavec velký, 4 ex. káně lesní, 4 ex. straka obecná 
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2. Horšovský Týn – Šibeniční vrch (DO) 
Skládka tuhého komunálního odpadu v k. ú.  Horšovský Týn 
Lokalita sledována od roku 2020 hlavně v době hnízdění, opakovaně prokázán výskyt a 
hnízdění telemetricky sledovaných luňáků červených. V zimním sčítacím termínu 
kontrolována v roce 2022 poprvé.    
 

 
 

Fyzická kontrola lokality v neděli 9. 1. 2022 v časovém intervalu od 16:00 do 17:00 
hod., pozorovatel Karel Makoň. Počasí- zataženo, pod mrakem, teplota 0° C, hodně 
silný vítr, bez sněhové pokrývky. 
 

Na lokalitě pozorováno (prokázáno): 
-  přelet  5 ex. krkavec velký 
-  1 ex. káně lesní 
Výskyt luňáků na lokalitě neprokázán, nezjištěn. 
 

Za DES OP zpracoval: Karel Makoň                                                    V Plzni 11. 1. 2022 
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DOBROVOLNÝ EKOLOGICKÝ SPOLEK – OCHRANA PTACTVA 
Záchranná stanice živočichů Plzeň 
Zábělská 1512/75, 312 00 Plzeň 
IČO: 45332690 
 
Mobil: 777145960 (Karel Makoň) 
ptactvo@desop.cz 
www.desop.cz 
 
V Plzni 10. 3. 2022                                     doc. RNDr. Pavel Hulva, Ph.D. 
                                                                    Univerzita Karlova 
                                                                    Katedra zoologie, Přírodovědecká fakulta 
                                                                    Viničná 7, 128 43 Praha 2 
 

Žádanka o genetické zpracování a vyhodnocení nalezeného trusu s žádostí o 
potvrzení či vyloučení prokázaného výskytu vlka evropského na lokalitě. Dále pokud by 
to bylo možné, určit pohlaví zvířete a jeho přiřazení k nějaké z evidovaných populací.  
 

Cíl našeho zájmu je čistě zoologický, zaměřený na ochranu sledovaného druhu. 
Konzultováno s chovatelem vlků v plzeňské ZOO a jejich ošetřovatelem Tomášem 
Košatkou. 
 

Lokalita: Újezd nade Mží (Plzeň – sever) 
Souřadnice:  49.8001692N, 13.1885439E 
Datum nálezu 27. 2. 2022 
Nálezce: Aneta Vebrová 
 

Okolnosti nálezu: 
Nalezeno náhodně při procházce lesem, nálezce pracuje v ZOO Plzeň a k nálezu 
uvedl: „Trus jsme našli 27. 02. 2022 s přítelem při procházce v lese, na cestě, kde však 
moc lidí nechodí. Kolem cesty se chvílemi vyskytuje hustý les, ve kterém se schovává 
srnčí zvěř, často zde také potkáváme stáda jelenů sika a i černé zvěře zde bude 
mnoho, podle rozryté půdy a stop. Nedaleko tohoto místa se nachází i využívaný 
krmelec. Půda byla zmrzlá, takže nebyly vidět žádné čerstvé stopy.“ 
 

                                                                                                                                   
                                                                                                      Děkuji a s pozdravem                                    
                                                                                    Karel Makoň – DES OP ZSŽ Plzeň  
                                                                                                      mobil. 777 145 960 
 
PS: Výskyt vlka na lokalitě podle vzorku nebyla prokázána. Vzorek bohužel obsahoval 
hlavně DNA zvířetem pozřené potravy a v důsledku nesprávného odběru a uskladnění 
(zmrazení) vzorku došlo k poničení případné DNA hledaného vlka.   
 
PSS: Za velice zajímavou lze však považovat informaci, že v době nálezu čerstvého 
trusu hárala v ZOO Plzeň na dny přesně chovaná vlčice.    
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Asistence policii, hasičům a orgánům ochrany přírody  
Společné zásahy u dopravních nehod, na veřejném prostranství a v zástavbě. Převzetí 
poraněného živočicha či zvířete ze zájmového chovu (věci nalezené). Dočasná péče o 
zvířata zabavená, opuštěná či v majetkovém řízení. Dlouhodobá vzájemná technická i 
odborná spolupráce a komunikace. 
 

Setkání po 20 letech aneb povodně 2002 
Po 20 letech byl svolán Protipovodňový štáb z roku 2002 tentokrát však k zahájení 
výstavy a připomenutí si katastrofálních povodní ze srpna roku 2002. Měl jsem tu čest 
se zúčastnit, zavzpomínat a veřejně promluvit na této akci pořádané Městem Plzní ve 
čtvrtek 11. 8. 2022.  Opět jsme se potkali s bývalým panem primátorem Ing. Jiřím 
Šnebergrem a mnoha dalšími lidmi, kteří tehdy zachránili tomuto městu nejenom lidské 
životy, ale i hodně majetku. Připomínám, že první tři kritické dny a noci jsem v roce 
2002 vozil naším tehdy služebním zásahovým vozidlem LADA NIVA právě primátora 
města Plzně Jiřího Šnebergra.  
 

 
 
 

EKOLOGICKÁ VÝCHOVA, OSVĚTA, PROPAGACE  
 

Leden 2022 -  hlavní téma „Zábavní pyrotechnika a 
ohňostroje“ 
V lednu 2022 přichází na stanici ing. Jiří Rajský z Košutky s nápadem na 
velkoformátovou kampaň „Zábavní pyrotechnika a ohňostroje“. Jeho záměrem a cílem 
je s dostatečným předstihem připravit profesionální kampaň omezující používání 
zábavní pyrotechniky. Sám zvažuje koncem roku 2022 zakoupení několika billboardů, 
průběžně téma prezentovat přes sociální sítě a dát i stejně zaměřeným lidem šanci si 
pronajmout reklamní plochu s našimi tematicky a graficky zpracovanými podklady. 
Hned v lednu začínáme spolu s fotografkou T. Typltovou a panem J. Rajským řešit 
fotografie a grafické návrhy. Výsledkem je přes 80 velkoformátových fotografií 
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k danému tématu. Koncem roku pronajímá pan J. Rajský dva velkoplošné billboardy a 
nechává tisknout několik plakátů.    
 

 
 

„Ano, nezabezpečené prosklené čekárny veřejné hromadné 
dopravy opravdu ptáky zabíjejí ve velkém!“ 
Plzeň, nová vlaková zastávka ČD Slovany, Třemošná, Volduchy a desítky dalších obcí 
se v roce 2022 rozhodlo zrekonstruovat, vyměnit a postavit nové zastávky veřejné 
hromadné dopravy. Bohužel opět pěkně postaru a bez zabezpečení skleněných ploch 
proti nárazu ptáků. Tematická tisková zpráva měla pomoci tomu, aby byly chyby 
napraveny, ale bohužel . A tak, nezabezpečené prosklené čekárny veřejné 
hromadné dopravy i nadále zabíjejí ptáky ve velkém! 
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Natáčení pro Českou televizi do pořadu Nedej se pod názvem 
„Zadržování bobra v krajině“ Kateřinský potok – Hošťka /TC/ 
Celkem dvoudenní akce 24. a 25. dubna 2022 se štábem České televize a tvůrci 
pořadu Nedej se. Natáčení přímo na Kateřinském potoce pod vedením předního 
režiséra, kameramana a dokumentaristy Prokopa Pitharta na téma zadržování vody 
v krajině, bobr evropský a ochrana přírody v ČR. Výsledný pořad dohledatelný v archivu 
ČT v na odkazu:  
 

https://www.ceskatelevize.cz/porady/1095913550-nedej-se/222562248420007/ 
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Podcast Markéty Čekanové a Plzeňského kraje  
Další výstup, který je věnovaný třicátým narozeninám DES OP, je čtyřicetiminutový 
podcast výborné Markéty Čekanové, natočený 27. 10. 2022 přímo na ZSŽ Plzeň. 
Povídání nejenom o DES OP, ale i o ochraně přírody a lidech najdete na „Podcasty 
Plzeňského kraje“ nebo přímo zde:  
 

https://podcastyplzenskehokraje.podbean.com/e/vedouci-zachranne-stanice-zivocichu-
plzen-karel-makon-veverky-chova-kolegyne-ve-vystrihu/ 
 

Vernisáž výstavy v Muzeu Dr. Bohuslava Horáka 
v Rokycanech, Rokycany /RO/ 
Dva naši nejmladší adepti na členství Hana Makoňová ml. a Marek Süss zahájili 9. 6. 
2022 společným hudebním vystoupením, pod vedením paní učitelky Olgy Kinzlové, 
výstavu Atlas ptáků neobyčejných, která je věnována ptákům. Kurátorka výstavy: Marie 
Süssová, Muzeum Rokycany. 
 

 
 

Výstava „Řeka ve městě“ 
Venkovní výstava U Branky, na které bylo možno vidět i dva členy DES OP Karla 
Makoně – ornitologie a Martina Pelikána – volné lezení. Celkově byla výstava věnována 
plzeňským řekám, volnočasovým aktivitám kolem vody, ekologii a biologii. Výstava 
zahájena 1. 8. a trvala do 30. 8. 2022 Zadavatel: Město Plzeň – Útvar koncepce a rozvoje 
města Plzně, Realizace, koncepce a produkce: Headz-up,s.r.o. Fotografie: Lukáš Oujeský 
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Výstava „Město jako mozaika“ 
Dne 27. 7. 2022 na hrázi Velkého boleveckého rybníka, byla zahájena vernisáží, volně 
přístupná a hlavně „o vodě, zeleni, městě a lidech.“ velice pěkná venkovní výstava. 
Další výborný projekt věnovaný zeleno-modré infrastruktuře města. Výstava trvala od 
27. 7. 2022 do 21. 8. 2022. 
 

  
 

Realizace: sdružení ENVIC v rámci spolupráce s Komisí životního prostředí Rady města 
Plzně. Tvůrci, garant výstavy: Václav Čubr, předseda komise ŽP RMP Jindřich Duras. Za 
podpory Fondu Životního prostředí města Plzně a Správy veřejného statku města Plzně. 
 

Projekty ekologické výchovy a osvěty 
 

Naše tematické projekty ekologické výchovy a vzdělávání byly v roce 2022 realizovány 
vždy spíše ojediněle, po vzájemné dohodě a dle možnosti. I přesto se nám povedlo 
uskutečnit několik samostatných akcí, jako například:  
 

30. 3. 2022 - Borský park 5. ročník RUN for ProCit - Radovi had, chůdy, karty, 
skládačky - byla strašná zima, dopoledne  běh. Stanoviště DES OP již podruhé v režii 
rodiny Radů. 
 

29. 5. 2022 – „Den s Andílky“ akce pořádaná pro děti sbormistryní Kateřinou 
Korbelovou. Živý vstup za DES OP Olga Štěpánková a sova Adéla, stanoviště 
ekologické výchovy, vzdělávání a další.  
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2. 6. 2022 – Den ekologické výchovy na ZŠ Nečtiny. Dopolední výukový program pro 
děti I. stupně ZŠ Nečtiny /PS/ včetně osazení ptačích budek na školní pozemek. Akce 
koncipována na zakázku za finanční podpory obce Nečtiny a manželů Stoklasových.    
 

27. 6. 2022 – Návštěva ZSŽ Plzeň, výukový program pro žáky třetích tříd ZŠ Újezd. 
 

10. 8. 2022 – Skautská skupina J. Rykovský  - exkurze na ZSŽ Plzeň.  
 

11. 8. 2022 – Speciální MŠ dětí z dětského domova – exkurze na ZSŽ Plzeň.  
 

4. 10. 2022 – Návštěva CHKO Brdy (Padrťské rybníky) s Doc. Houbovou a MUDr. 
Martinou Karnoldovou. Akce realizována na přání paní docentky. 
 

11. 10. 2022 – Výukový program „Jaro“ MŠ Bílá Hora  
 

21. 10. 2022 – Den zvířat realizovaný ve spolupráci s Odborem životního prostředí 
MMP tentokrát na 1. ZŠ Plzeň – Bolevec. 
  
4. 11. 2022 – Výukové karty „Zvířátka kolem nás.“ po 15 letech opět v MŠ Plzeň – 
Újezd, Kyšická ul.  
 

9. 11. 2022 – Výukový program „Jaro“ 20. MŠ Plzeň Slovany, Ruská ul.  
 

9. 12. 2022 – První třídy ZŠ Plzeň Újezd -  program ekologické výchovy „Jaro“ 
 

 
  
Následovaly samozřejmě i další akce a individuální programy, zaměřené zejména na 
ekologickou výchovu, osvětu a vzdělávání veřejnosti.  
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Oslava životního jubilea a ekologická výchova 
Netradiční narozeninovou oslavu svého životního jubilea zvolil náš dlouholetý příznivec, 
podporovatel a sponzor MUDr. Jiří Baumruk. Ten se rozhodl, že oslavu pro kolegy 
z ordinace, kamarády a přátele zrealizuje v areálu naší záchranné stanice živočichů.  
 

A tak zhruba dvě desítky gratulantů a hostů mělo možnost si prohlédnout nejenom 
naše léčebné zařízení a některé zvířecí pacienty, ale i se pokusit o výrobu vlastní ptačí 
budky. Akce realizována v režii oslavence a iniciátora nápadu MUDr. Jiřího Baumruka.  
 

  
 

Další cenný exponát do budoucí expozice nové ZSŽ Plzeň  
Další lebku do nově připravované zoologické expozice nové záchranné stanice 
živočichů jsme získali (23. 4. 2022) darem od předního biologa a učitele Mgr. Pavla 
Zubera. Lebka losa evropského je doposud naším největší lebkou, kterou ve sbírce a 
depozitu DES OP máme.   
 

Vítání ptačího zpěvu jaro 2022 – 30. 4. 2022 
V roce 2022 obohaceno o výstavu fotografií ornitologa a člena DES OP Karla Machače 
a manželky Růženy Machačové z Tachova. 
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Ptačí festival, dny otevřených dveří -  podzim 15. 10. 2022 
Již tradiční ornitologické akce realizované ve spolupráci se Západočeskou pobočkou 
České společnosti ornitologické při Západočeském muzeu v Plzni. Dvě 
samostatné akce zaměřené zejména na praktickou ochranu přírody, spojené s ukázkou 
odchytu a kroužkování ptactva. Každoročně pořádáno pro veřejnost za účelem osvěty a 
ekologické výchovy a spojeno s exkurzí v Záchranné stanici živočichů Plzeň. 
Realizace Luboš Volter a členové DES OP. 
 

Vánoční gala koncert od Andílků 
Dne 8. 12. 2022 pro DES OP a sovu pálenou Adélu se uskutečnil v sále 
Západočeského muzea v Plzni „Galakoncert k výročí 30 let založení DES OP Plzeň“. 
Pod taktovkou a v režii výborné sbormistryně Marie Kateřiny Korbelové a s více než 
příhodným názvem „Pod křídly Andělů“ vystoupily děti z Pěveckého sboru Andílci. Akce 
se vydařila, sál byl vyprodaný do posledního místa a děkujeme všem, kteří nám tento 
krásný dárek věnovali.    
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Chlumonoš - Plzeň (PM) 
Tradiční vánoční akce, zejména pro děti, pořádaná vždy 25. 12. 2022. Vycházka po 
zpevněné cestě od areálu ZSŽ Plzeň do lesa pod rozhlednu Chlum, kde už na nás 
čekal Chlumonoš s andělem a drobné dárečky pod rozsvíceným stromem.  
 

 
 

Oživlé logo DES OP pro mimořádné události 
Nově zpracované, překreslené a oživlé logo pro DES OP zpracoval výtvarnice Tereza 
Cihlářová. Slavnostní předání loga proběhlo 23. 11. 2022, přičemž toto upravené logo 
bude používáno výhradně k mimořádným, slavnostním účelům a jeho vznik byl 
iniciován hlavně oslavami „30 let od založení DES OP“.  
 

FB a Instagram 
Od konce roku 2015 nás najdete i na sociální síti FB.  
https://www.facebook.com/desop.plzen/  
 

Od roku 2020 nás můžete sledovat i na spolkovém INSTAGRAMU, který režíruje a 
zřídil za DES OP kolega Radek Zeman.  
 

Tiskové korektury a opravy textů 
Tuto zprávu jako 99 % všech textů pro vás kontrovala a po mně opravovala paní Jiřina 
Hepová. Děkuji, paní Jiřino, hlavně za ten čas strávený u počítače, Vaši trpělivost a samozřejmě 
perfektně odvedenou práci. 
 

Prodej produktů: 
Výukové karty „Zvířátka kolem nás“ – nový aktualizovaný dotisk! 
Tematicky zaměřené výukové karty o volně žijících druzích živočichů z naší přírody. 
1 paré = nově 41 karet formátu A3 na kvalitním pohlednicovém papíru ve speciálních deskách (à 350,- 
Kč).  Prodej tohoto produktu průběžně realizován dle poptávky. 
 
Zvířátkové Maxi PEXESO I. a II. 
I. Zvířátkové MAXI pexeso o 90 hracích kartičkách nejrůznějších druhů volně žijících živočichů. Součástí 
pexesa je i speciální příloha (záložka) telefonních a internetových kontaktů důležitých pro praktickou 
ochranu zvířat a přírody.  
II. Další volné vydání tentokrát lesních druhů zvířat - vydáno již v roce 2012. Pexeso navazuje na první 
vydání a lze ho hrát společně. Část obou pexes je určena k odprodeji (à 20,- Kč) a pokrytí vynaložených 
nákladů z rozpočtu DES OP.  
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Tiskové zprávy – efektivnější komunikace s médii 
Od roku 2007 zavedená komunikace s médii a příznivci DES OP. Aktuální tiskové 
zprávy, pozvánky na akce, zajímavé informace, to vše rozesíláno v elektronické podobě 
na celkem 564 e-mailových adres a subjektů. V roce 2021 jsme vám takto poslali 89 
oficiálních tiskových zpráv a informací. Vážíme si vaší přízně, děkujeme, že nás 
sledujete. K odběru zpráv se mohou noví zájemci snadno přihlásit prostřednictvím 
našich webových stránek na adrese www.desop.cz. 
 

Vlaštovky pro štěstí od Rudolfy Košanové 
Vydařená série mladých vlaštovek obecných s rodiči od fotografky a členky DES OP 
Rudolfy Košanové potěšila mnoho příznivců naší činnosti a ochrany přírody.  
 

 
 

Výstava, vernisáž a vzpomínka na „Ondrovy mokřady“ 
Původně výstava domluvená a plánovaná Ondřejem Hesem na 1. září 2022. Výstavu 
velkoformátových fotografií naší české přírody plánoval Ondra vystavovat v prostorách 
ZOO a BZ města Plzně v nové expozici pod hlavičkou NF EDEN. 
 

Bohužel náhlá mozková příhoda a odchod z tohoto světa plány Ondřeje Hese překazily, 
a tak v zamluveném termínu se nám podařilo zrealizovat se ZOO a NF EDEN výstavu 
náhradní pod názvem „Ondrovy mokřady“.  
 

Pietní vzpomínkový akt a tematicky zaměřená výstava věnovaná profesoru MUDr. 
Ondřeji Hesovi, Ph.D., a jeho zájmovým aktivitám, kterým se v rámci činnosti pro NF 
Eden a členství v DES OP dlouhodobě věnoval. Celkem 12 velkoformátových tabulí je 
věnováno jednotlivým lokalitám, projektům, mokřadům a ostrovům biodiverzity.  
 
Na úvodní vernisáž 1. 8. 2022 do ZOO Plzeň přišlo zhruba kolem stovky lidí, kamarádů, 
kolegů, rodin, zástupců úřadů, význačných institucí a subjektů. Mezi přítomnými 
nechyběli jak Ondřejovi kolegové a špičky z medicínského prostředí, tak kamarádi a 
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přátelé, kteří s ním realizovali jeho projekty druhové ochrany či sportovali. Nechyběla 
samozřejmě rodina, kolegové ze zaměstnání, studenti a dokonce i jeho kolegové z 
Rumunska, Gruzie a Slovenska. 
 

V úvodu promluvil zakladatel a předseda nadačního fondu EDEN, Ondrův dlouholetý 
kolega a kamarád profesor MUDr. Michal Michal. 
 

Následně o Ondrovi velice pěkně promluvila paní profesorka MUDr. Ludmila Boudová a 
hned po ní se za kamarády slova ujal její manžel profesor MUDr. Jiří Bouda.  
 

Elektronická výstava na: https://fondeden.cz/portfolio/vystava-ondrovy-mokrady-2022/ 
 

 
 

Tvůrci výstavy, realizace:  
Nadační fond EDEN 
DES OP – Záchranná stanice živočichů Plzeň 
ZOO Plzeň  
 

Termín realizace výstavy: 1. 8. 2022 až 31. 8. 2022 

 
Úvodní text: MUDr. Michael Michal, Ph.D.  
Texty k lokalitám, scénář: Karel Makoň, Jiřina Hepová  
Textová spolupráce, korektury: Ing. Anna Berdychová, prof. MUDr. Michal Michal 
Fotografie: archiv Taťána Typltová, archiv DES OP Plzeň 
Grafické práce: Štěpán Bako 
 
Spolu s prof. MUDr. Michalem Michalem, předsedou NF Eden, tímto děkuji všem, kteří nám 
pomohli výstavu připravit. Zároveň děkuji všem, kteří na vernisáži promluvili nebo se přišli na 
výstavu podívat, vzpomenout na Ondru a vzdát hold jeho osobě. A úplně nejvíce děkuji, Ondřeji, 
hlavně Tobě, za Tvůj odkaz, energii, mokřady a vše, co jsi pro nás i přírodu udělal! Čest Tvé 
památce a nezapomeneme! 
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1. 8. 2022 Instalace výstavy a 12 panelů v ZOO Plzeň     
 

 
 
1. 8. 2022 Vernisáž výstavy a rozloučení se s Ondřejem Hesem  
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PERSONÁLNÍ POKRYTÍ, ČLENSKÁ ZÁKLADNA 
 

Poslední rozloučení s kolegou Václavem Kuralem st. 
Krátce před půlnocí 16. 12. 2021 po dlouhodobé a zákeřné nemoci zemřel náš nejdéle 
sloužící kolega, kamarád a člen DES OP Václav Kural st. (nar. 6.12.1951). Byl aktivním 
členem DES OP téměř 28 let a rozloučit se s ním 8. 1. 2022 na jeho chatu do Losiné, 
na místo, kde to měl nejraději, kde žil a nakonec i zemřel, přišlo několik desítek přátel, 
kamarádů a příbuzných. Václave, děkujeme Ti za vše, co jsi pro nás, DES OP a 
ochranu přírody udělal! Bylo nám ctí a čest Tvé památce. 
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Zemřel výjimečný člověk tohoto světa a člen DES OP  
prof. MUDr. Ondřej Hes, PhD.  
 

Dne 2. 7. 2022 nečekaně zemřel další nejaktivnější člen DES OP, kolega, kamarád a 
ikona medicíny a Záchranné stanice živočichů Plzeň, zakladatel a duchovní otec 
Nadačního fondu Eden, biolog, ekolog, terarista, sportovec a kamarád prof. MUDr. 
Ondřej Hes, PhD. Zemřel nečekaně ve věku nedožitých 54 let v důsledku rozsáhlé 
mozkové příhody, která ho zákeřně zasáhla ve středu 29. 6. 2022 brzy ráno cestou do 
zaměstnání v údolní nivě řeky Berounky, kousek pod spodní bránou do Fakultní 
nemocnice na Lochotíně. 
 

Zemřel muž, jehož jméno, životní filozofie, pracovitost, odkaz a přístup k životu by 
neměl být nikdy zapomenut! Děkujeme Ondřeji Hesovi za jeho pomoc, podporu a práci, 
kterou v rámci činnosti pro DES OP, Záchrannou stanici živočichů Plzeň a přírodu 
udělal. Čest a nejvyšší úcta jeho památce! 
 

Zcela přesně vše vystihl a napsal Ondrův kolega MUDr. Michal Michal: 

Úmrtí každého člověka je vždy velmi smutná událost, ale občas zemřou lidé, kteří jsou 
natolik výjimeční, že člověk pláče nejen nad ztrátou této osoby, ale i nad představou, o 
co vše je od teď svět ochuzen. Nejsmutnější je, když dojde k úmrtí takového člověka ve 
vašem blízkém okolí. Právě toto se mně a mým kolegům stalo minulý týden, kdy zcela 
náhle a předčasně, ve věku 54 let, zemřel náš milovaný kolega, prof. MUDr. Ondřej 
Hes. Byl jedním z těch lidí, který, ač byl ve svém oboru (týkající se zejména diagnostiky 
a klasifikace nádorů ledvin) naprostou světovou extratřídou, zůstával širší veřejnosti 
neznámý. Jeho rutinní diagnostická práce v roli chirurgického patologa pomáhala 
správně léčit desítky tisíc pacientů v Čechách i ve světě, výsledky jeho zcela 
fenomenální vědecké činnosti (mj. v Plzni vybudoval pravděpodobně největší registr 
vzácných ledvinných nádorů na světě) budou již navždy zachraňovat nebo výrazně 
zlepšovat životy ještě daleko většího počtu lidí. Velkou část svého času věnoval výuce 
studentů medicíny, jichž mu rukama prošlo mnoho tisíc. Každoročně za ním do Plzně 
jezdilo mnoho převážně mladých patologů z celého světa zdokonalit se v diagnostice 
nádorů ledvin a využít šance spolupracovat s Ondrou na vědeckých projektech. Mimo 
svoji profesionální kariéru lékaře byl Ondra velkým znalcem a velmi aktivním 
ochráncem zvířat a přírody a spolu se svými přáteli má na svědomí vznik a rozvoj 
desítek hektarů mokřadů a dalších unikátních biotopů v našem okolí (více mj. zde: 
https://fondeden.cz/ ). A především byl naprosto jedinečný lidsky, neustále vtipkující, 
vychechtaný a připravený komukoliv pomoci. Nikoho takového druhého neznám.  

Tento příspěvek píšu i proto, abych nám všem připomněl, že většina těch nejlepších lidí 
se neproducíruje před kamerou a nenajdete je na stránkách Blesku. Naopak, tito lidé 
obvykle žijí své životy celkem skrytě. Bez nich by naše společnost nestála za nic. Teď 
jen doufám, že i bez Ondry jich mezi námi zbývá ještě dost. Odpočívej v pokoji, Ondro. 

P.S.: kdo by se chtěl někdo dozvědět více, krásný nekrolog je v aj na těchto stránkách: 
https://gupathsociety.org/Ondrej-Hes 
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Pamětní deska pro Zdeňka Doležala 
Dne 26. 10. 2022 uplynulo 15 let od náhlého úmrtí předního plzeňského entomologa, 
výtvarníka a kolegy Zdeňka Doležala. Po pomníčku ornitologovi panu Václavu Boškovi, 
RNDr. Stanislavu Benedovi a žulové desce kolegovi Václavu Kuralovi staršímu přichází 
DES OP u příležitosti 30 let od založení spolku a v rámci našeho nového projektu 
„Děkujeme“ s pamětní deskou pro Zdeňka Doležala. 
 

Cílem tohoto projektu DES OP je připomenout lidi, kamarády, kolegy, kteří pracovali pro 
DES OP či Záchrannou stanici živočichů Plzeň. Za třicet let činnosti spolku je takových 
lidí několik desítek a bohužel ne všichni mohou být dnes mezi námi.  
 

Místo na pamětní desku, bylo vybráno s manželkou Ivonnou Doležalovou a dcerou 
Ivonou Doležalovou (provdanou Januškovou) nedaleko zříceniny hradu Lopata u 
Šťáhlavic (PJ), kde to měl Zdeněk rád a kam často jezdil na své entomologické 
výpravy. Umístění pamětní desky umožnily Lesy ČR a k jejímu konečnému osazení do 
hodně tvrdého přírodního kamene došlo dne 8. 10. 2022 s manželi a tvůrci desky Jitkou 
a Marcelem Stoklasovými.  
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Rozloučení s panem Josefem Somrem 
Dne 26. 10. 2022 od 14.00 hod. proběhlo v Krematoriu Strašnice poslední rozloučení 
s panem Josefem Somrem.  Bylo nám velikou ctí, že i my jsme se mohli jménem DES 
OP - Záchranné stanice živočichů Plzeň a částečně i za město Plzeň přidat k rodině a 
mnoha známým osobnostem a poklonit se památce tak výjimečného člověka, jakým 
pan Josef Somr bezesporu byl. 
 

Jak několikrát zaznělo v upřímné a srdečné smuteční řeči paní Taťány Medvecké, pan 
Somr byl precizní, vždy vzorně připravený profesionál, skvělý kolega a hlavně skromný 
člověk s neuvěřitelným hereckým talentem a životní energií.  
 

Za děti, bobra Břeťu, Bubákov, Pány kluky, Tři veterány a další pohádky i dětské filmy 
položila kytici a jeho památce se poklonila Hana Makoňová mladší. 
 

  
 

Poničení pomníčku p. Václav Boška, Plzeň – Bukovec (PM) 
Dne 26. 1. 2022 ohlásila obsluha česel pro malou vodní elektrárnu u jezu do bývalé 
bukovecké papírny poničení pomníku předního plzeňského ornitologa pana Václav 
Boška. Černým sprejem přestříkaná pamětní žulová deska i samotný kámen, vše 
překryto větvemi z akátu. Naprosto nepochopitelný a zrůdný vandalský čin si vyžádal 
kompletní odbornou opravu a obnovu od autorů pomníku manželů Jitky a Marcela 
Stoklasových.  
 

23. 4. 2022 čištění a obnova pomníku pana Václav Boška u řeky Berounky v Plzni u 
bývalé bukovecké papírny. Kameník Marcel Stoklasa, Hana a Hanina Makoňová. 
Děkujeme Stoklasovým za jejich nezištnou pomoc a opravu pomníku, kterou pro DES OP a pana 
Boška udělali opět celou zadarmo.      
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Členská základna   
Chod organizace zabezpečuje jeden zaměstnanec na plný úvazek a početná skupina 
dobrovolníků. V roce 2022 to bylo celkem 52 řádných členů.  Organizace má dále 8 
členů čestných a velké množství externích kolegů i příznivců, kteří s naší organizací 
aktivně a dlouhodobě spolupracují.  
 

V roce 2022 k 1. 1. 2023 byli po zkušební době přijati do kolektivu DES OP další dva 
členové Magdalena Berkovská a Jan Kovač.  
 

„Planeta Praha“ 
Tři dny po celorepublikové premiéře filmu „Planeta Praha“ jsme se 7. 8. 2022 do 
městské džungle za zvířaty vydali i my. Celkem 21 členů a příznivců DES OP vyrazilo 
společně do kina zhlédnut další film od tvůrců oceněného filmu Planeta Česko. 
Perfektní zážitek a všichni jsme si akci moc užili.  
 

  
 

Jednání členské schůze a volby 
Jednání členské schůze a elektronická volba náhradního člena Kontrolní komise DES 
OP jako náhrada za zesnulého pana Václava Kurala st. proběhla elektronicky interním 
e-mailovým adresářem členů DES OP.  
 

Novým členem Kontrolní komise DES OP byl za zesnulého pana Václava Kurala st. od 
15. 2. 2022 jednohlasně zvolen pan ing. Pavel Steinbach. Tato změna byla dle 
příslušné legislativy zanesena i do rejstříku organizace u Krajského soudu v Plzni. 
 

Další jednání a řádná členská schůze DES OP proběhla 7. 10. 2022 od 17:00 hod. 
v prostorách uzavřeného salonku Střelnice Plzeň – Lobzy. Přítomno bylo z 51 řádných 
členů 18 + 5 hostů, omluveno 16.  Program členské schůze byl čistě informační a 
v duchu plánované rekonstrukce, rozšíření a modernizace ZSŽ Plzeň. Nechyběla 
diskuse a doprovodná fotodokumentace. Závěr akce ve 22:00 a zápis zpracovala 
Naděžda Popová.  
  
Zaměstnanci  
Od 1. dubna 2002 jeden hlavní zaměstnanec na plný úvazek v pozici vedoucího 
Záchranné stanice živočichů Plzeň. Je jím Karel  Makoň, který mimo svou pracovní 
dobu funguje jako dobrovolník. 
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Pracovní úraz předsedy DES OP -  nečekaná komplikace a tři 
měsíce pracovní neschopnosti 
V neděli 6. 2. 2022 krátce po poledni opakovaně hlásí skupinka náhodných 
kolemjdoucích atypický pohyb dospělé labutě velké po cyklostezce mezi Seneckým 
rybníkem a rybníkem Košinář v Plzni-Bolevci. Předseda Karel Makoň vyjíždí k zásahu, 
aby zhruba za hodinu po nevydařeném pokusu labuť doběhnout a odchytit skončil ve 
FN Lochotín s přetrženým křížovým vazem v levém koleni. Naprosto stejný úraz jako při 
odchytu labutí a kroužkování v roce 2014 na koleni pravém. Následuje operace, 5denní 
hospitalizace v FN, 6 týdnů speciální ortéza, berle a do srpna 2022 omezení pohybu a 
zátěže levého kolene. Poděkování patří všem, kteří plnohodnotně zastupovali a pokrývali 
fungování DES OP a ZSŽ Plzeň.  
 

Koncem roku 2022 zaměstnával DES OP krátkodobě na zkrácený úvazek za podpory 
úřadu práce i Jana Červeného. Ten se věnoval výhradně digitalizaci dat a pozůstalostí. 
Honza pracoval pro DES OP následně z domova a celou jeho mzdu platil z prostředků 
EÚ úřad práce.  
 

Brigádníci 
V průběhu roku 2022 zaměstnávala organizace na smlouvu o dílo či dohodu o 
provedení práce celoročně několik brigádníků (2-10). Jednalo se o prověřené a velice 
spolehlivé členy či spolupracovníky organizace. Rozsah jejich práce byl stanoven po 
vzájemné dohodě dle potřeby organizace. Odvedená práce i výsledky ve všech 
případech značně přesahovaly výši dohodnuté odměny, a tak brigádníci částečně 
dotovali činnost spolku. Podíleli se zejména na údržbě či rozvoji léčebného areálu, práci 
na novém pozemku, odchovech mláďat, administrativní, dokumentační i vědecké 
činnosti a nově pak i na projektech ekologické výchovy. 
 

Dobrovolníci 
Skupina dobrovolníků mimo spolek, kteří nejsou anebo v roce 2022 ještě nebyli členy 
naší organizace, ale výrazně v roce 2022 pomáhali při jednotlivých akcích. Na akce 
chodí dle svých možností a odpracovali nezištně několik desítek brigádnických hodin a 
významně pomohli i při projektech druhové ochrany či ekologické výchovy. Jmenovitě se 
jedná o pana Miroslava Ježiora, Josefa Boháče, Dušana Mastného, Jaroslava Formana 
s manželkou Helenou a synem Jardou, Václava Stroleného, Antonína Gibiše, Lubomíra Voltera 
s rodinou, dále jsou to Pavel Šimek, Miloš Blažek, Petr Jindra, David Melichar, David Martinovský a 
další.  
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Kroužkovací kurz Třeboň 2022 - září 
Tradiční akce na rodinné farmě Hamr u obce Lužnice se v roce 2022 rovněž nekonala 
v  dubnovém termínu, ale byla přeložena z důvodu protipandemických opatření na 
podzimní termín 19. 9. až 22. 9. 2022. Kurz zaměřen hlavně na odchyt a kroužkování 
volně žijících druhů ptactva. Pro náš spolek prestižní akce, realizovaná Kroužkovací 
stanicí Národního muzea Praha. Součástí akce je i přednáška na téma „Etologie a 
základní pravidla kroužkování.“ Během čtyř dnů se členové DES OP věnovali hlavně 
práci v terénu a zároveň se zúčastnili i odborných částí kurzu pod vedením zkušených 
kolegů kroužkovatelů. V roce 2022 se kurzu aktivně zúčastnilo celkem 5 zástupců DES OP - 
Karel Makoň, Hana a Hanina  Makoňová, Miloš Paisker st., Pavel Steinbach.  
 

 
 

 
Dánsko - Kodaň 
Soukromá návštěva Dánska v termínu 14.6 až 19. 6. 2022, konkrétně Kodaně přinesla 
nejenom mnoho zajímavých nových poznatků, informací a materiálů určených k 
environmentální výchově, ale i určitá zklamání. Nádherná muzea, venkovní vzdělávací 
centra, zajímavá krajina, příroda, ale i nezabezpečené skleněné a zrcadlové plochy 
úplně stejně jako u nás v ČR. Akce MUDr. Hana Makoňová, Karel Makoň a Hana Makoňová ml.  
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FINANCE 2022 
Hospodaření – příjmy a výdaje DES OP za rok 2022 
 

Příjmy a procentuální vyčíslení příjmů organizace za rok 2022 

Celkové příjmy za rok 2022 2.720.614,- Kč      100% 

Podpora Statutárního města Plzeň    620.000,- Kč 22,79 
Dotace od Plzeňského krajského úřadu   640.000,- Kč 23,52 
Národní sítě stanic – MŽP ČR – PPK 555.890,- Kč 20,43 
MÚ Domažlice     15.000,- Kč 0,55 
MÚ Horšovský Týn     10.000,- Kč 0,37 
NADACE NA OCHRANU ZVÍŘAT 25.000,- Kč 0,92 
PKÚ – čápi, rezervace (druhová ochrana)    171.052,-Kč 6,29 
Sponzoři - dárci ostatní     544.333,- Kč 20,00 
Vlastní činnost - projekty    138.723,- Kč 5,10 
Úroky, přeplatky 616,- Kč 0,03 
  

Majetek a výsledek hospodaření k 31. 12. 2022 

Drobný hmotný majetek (vybavení) 191.458,- Kč  

Dlouhodobý hmotný majetek v hodnotě 1.150.691,- Kč  

Fond rezerv (převedeno z roku 2021do roku 2022) 1.273.829,- Kč  

Fond rezerv (převedeno z roku 2022 do roku 2023) 1.655.800,- Kč  

Pohledávky 2.340,- Kč  

Závazky 35.168,- Kč  

Odpisy drobný hmotný majetek 15.532,- Kč  
 

 Výdaje a procentuální vyčíslení výdajů organizace za rok 2022 
Celkové výdaje za rok 2022 2.253.365,- Kč      100% 

Doprava a přeprava, služební vůz, servis, 
cestovné 

268.476,- Kč 
11,91 

Krmiva, léčiva, veterinární péče, ošetření 124.178,- Kč 5,51 
Zaměstnanec, mzdy, pojištění (příspěvek ÚP) 305.561,- Kč 13,56 
Projekty – dohody DOP, brigádníci, daně 501.500,- Kč 22,26 
Provoz. náklady  – rozvoj areálu, tel., energie, 
ostraha, údržba areálu, servis, technické vyb. 

778.503,- Kč 34,55 

Projekty druhové ochrany a ekolog. výchovy, 
vlastní činnost, projekty, 

275.147,- Kč 
12,21 

Podrobnosti viz příloha – Tabulka stavu financí dle jednotlivých kapitol. 
                                      – Peněžní deník, vyúčtování jednotlivých dotací a projektů.  
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Sponzoři a dárci 
Zvláštní poděkování patří všem přispěvatelům, příznivcům a členům, kteří 
v pravidelných časových intervalech a každý rok finančně přispívají na naši činnost.  
 

Děkujeme všem a vážíme si vaší podpory i přízně. 
 

Činnost stanice podpořili a podporují: 
 

Generální partneři:    STATUTÁRNÍ MĚSTO PLZEŇ 
                                           Představitelé Rady a Zastupitelstva města Plzně 

 

                        PLZEŇSKÝ KRAJ  
                           Zastupitelstvo, Rada a úřady Plzeňského kraje 
 

                                          NÁRODNÍ SÍŤ ZÁCHRANNÝCH STANIC PŘI ÚVR ČSOP                    
                        Ministerstvo životního prostředí ČR                                                   

                           

                                    NADACE ČEZ  
                                    ZÁPADOČESKÁ SKUPINA ČEZ 
  
                                          Sbírka ZVÍŘE V NOUZI při NSS - ČSOP PRAHA 
 

                                          Manželé Jana a Štěpán NOVÁČKOVI, Karlovy Vary  
 

                                    Robert TRNKA, Horní Bříza (TH Optik) 
 
                                     
Významní sponzoři:     B-Orto s.r.o. MUDr. J. BAUMRUK  -  zubní ordinace Plzeň 

                                          Ing. Vladimíra SEDLÁKOVÁ, Kyšice 
                                          Veronika SOUČKOVÁ, Praha 
                                          Ing. Věra SOUČKOVÁ, Praha 
                                          Danuše ŠKOPKOVÁ, Plzeň 
                                          Plastická chirurgie – MUDR. Tomáš Kydlíček 
                                          Ing. Pavel STEINBACH, Štěnovice  
                                          Manželé Jiřina a Jaroslav HEPOVI, Kaznějov 
                                          Prof. MUDr. Ondřej HES, Ph.D., Plzeň 
                                          Mgr. Mirka HESOVÁ, Plzeň 
                                    Plzeňská teplárenská a.s. 
                                          design-block s.r.o, Záluží, Třemošná 
                                          Město DOMAŽLICE – Referát životního prostředí 
                                          Město HORŠOVSKÝ TÝN – Referát životního prostředí 
                                          Knihkupectví MOUDRÁ SOVA – manželé Baslovi 
                                          MUDr. Martina KARNOLDOVÁ, Plzeň 
                                          OBEC NEČTINY a její lidé 
                                          KLASKARAS ART (manželé Stoklasovi), Nečtiny  
                                          Roman JUREČKO, Plzeň 
                                          Monika ŠEDIVCOVÁ, Struhaře 
                                          Olga ŠTĚPÁNKOVÁ, Plzeň      
                                          Miroslav JEŽIOR, Zruč - Senec 
                                          AS-ORTO s.r.o, MUDr. Sára FARNIEV ASCHENBRENNEROVÁ 
                                          Manželé Petra a Tomáš KYDLÍČKOVI, Štěnovice 
                                          Manželé Ivona a Pavel STEINBACHOVI, Štěnovice 
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                                          Manželé Jan a Blanka HRABĚTOVI, Plzeň 
                                          Manželé Jaroslav a Helena FORMANOVI, Mýto 
                                          Praktik RN.cz s.r.o., Karlovy Vary  
                                          Centrum DRAK Kožlany 
                                          Jiří BLAŽEK redaktor ČR Plzeň – Dýšina 
                                          Jan BEZPALEC s rodinou, Plzeň 
                                          NADACE NA OCHRANU ZVÍŘAT, Praha 
                                          Štěpánka KASINCOVÁ, Plzeň 
                                          RNDr. Zdeněk ČÍŽEK, Žichlice – Hromnice 
                                          Helena NETOLICKÁ, Plzeň 
                                          TH Optik – Robert TRNKA, Plzeň – Doubravka 
                                          Ivonna DOLEŽALOVÁ 
                                          Žáci ZŠ Štěnovice, Štěnovice 
                                          Lukáš HANDL, Plzeň 
                                          Dr. Marie BÖHMOVÁ, Merklín 
                                          Bc. Naděžda POPOVÁ, Dolní Lukavice 
                                    Alžběta HRABĚTOVÁ, Plzeň 
                                          Jana BRABENCOVÁ 
                                          Jana ECHTNEROVÁ 
                                          Jiří HOLOMEL 
                                          Ivana CHÝŠKOVÁ 
                                          Jana KADLECOVÁ 
                                          Vendula KOUTNÍKOVÁ 
                                          Jakub MRÁZ 
                                          Bohuslav NEKOLNÝ 
                                          Jana ŘEZNÍČKOVÁ 
                                          Jaroslav ROUČKA 
                                          Marek ZÁDNÍK 
                                          Jan ANDRLÍK 
                                          www.lucistnice.cz – Petr Jindra a spol. 
                                          Jana VACKOVÁ, www.atelier-vackova.cz , Plzeň 
 

Sponzoři, partneři:    Veterinární klinika VEDILAB spol. s r.o.  
                                          MUDr. Eliška ASCHENBRENNEROVÁ , Plzeň 
                                          Dentavia Group s.r.o. MUDr. P. VLNAŘ - zubní ordinace Plzeň 
                                    ANITRA – telemetrické sledování ptáků, Praha                                       
                                          Irena JANEČKOVÁ, Ostrov u KV 
                                          EKO-INFO s.r.o.  - manželé Černých, Kout na Šumavě 
                                          ELIS-PLAST spol. s r. o. - Chrást 
                                          Martina ŘEŘICHOVÁ, Plzeň 
                                          Obec Kout na Šumavě 
                                          Luboš ŠILHAN – Plzeň 
                                          Taťjana MEDVECKÁ – Praha  
                                           Pavel LIŠKA – Praha 
                                           Marcel ŠIK, grafik Vejprnice     
                                           Marek KOŇAŘÍK – grafik  
                                           MVDr. Petr BÖHM,  Vedilab, Plzeň 
                                           MVDr. Martin HOLA, Vedilab, Plzeň 
                                           MVDr. Ota HUML, Vedilab, Plzeň 
                                           MVDr. Jitka HUMPOVÁ 
                                           MVDr. František ČADA, Vedilab, Plzeň 
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                                           MVDr. Zdeněk RAMPICH  
                                           MVDr. Jan POKORNÝ, Plzeň 
                                           MVDr. Miroslav SVATOŠ – Plzeň 
                                           Manželé Eliška a Václav KURALOVI, Plzeň 
                                           Mgr. Miloš BICEK, Plzeň 
                                           Martin PYTLÍK, Plzeň 
                                           RNDr. Jana BULANTOVÁ Ph.D., Praha 
                                           Pavlína KOTOROVÁ  
                                           Alena KLIMENTOVÁ  
                                          Jana SEKALOVÁ 
                                          Hana KVARDOVÁ  
                                          GEODEZIE ČESKÝ ZÁPAD, Tachov 
                                          Děti ze spolku NÁŠ BUKOVEC - manželé Hanouskovi 
                                          Pěvecký sbor ANDÍLCI, Plzeň 
                                          Christian KLOZAROVÁ 
                                          Jaroslav STANĚK 
                                          Patrik HORKÝ 
                                          David HLAVÁČEK 
                                          Květoslava KAILOVÁ 
                                          Jakub KMOŠEK 
                                          Markéta CABRÁDKOVÁ 
                                          Zdeněk FREMR 
                                         Jaroslava NOVÁKOVÁ 
                                         Petr MALÁT 
                                         Ing. Jiří VLČEK 
                                         Ladislava BLAŽKOVÁ – Nové Město na M. 
                                         Ema ZARYCKÁ 
                                         Markéta POLENOVÁ 
                                         Alena ŠIMANOVÁ 
                                         Ilona MORÁVKOVÁ 
                                         Mgr. Vladimír KRÁL 
                                         Tomáš KHOL 
                                         Ing. Jan SYROVÁTKA 
                                         Pavel NĚMEJC 
                                         Dušan BUREŠ 
                                         Monika GÖTZOVÁ 
                                         Mgr. Václav KARHAN 
                                         Veronika KRAUSOVÁ 
                                        Jiřina SMOLOVÁ 
                                        Jana MERTLOVÁ 
                                        Lucie ČERMÁKOVÁ 
                                        Iveta HAVLÍČKOVÁ 
                                        Lukáš HURDA  
                                        Ing. Ondřej VANĚČEK 

 
ZÁVĚREM 
 

Rok 2022 „Třicet let od založení DES OP“ 
V pátek 2. prosince 2022 uběhlo přesně 30 let od založení Dobrovolného ekologického 
spolku – ochrany ptactva (2. 12. 1992). Za tu dobu se událo hodně věcí, zejména 
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letošní třicátá sezóna byla a je pro naši další činnost i fungování zásadní. Máme za 
sebou tisíce výjezdů, zásahů a příběhů zvířecích i lidských životů. Zasahujeme na zemi, 
ve vodě i ve vzduchu, provozujeme Záchrannou stanici živočichů Plzeň, realizujeme 
projekty druhové ochrany, vyučujeme ekologickou výchovu. Třicet let spolu se stovkami 
kolegů, příznivců, přátel i vnímavých lidí fungujeme téměř 24 hodin denně, 7 dní 
v týdnu a 365 dní v roce za každé situace, ať je zima - léto, pondělí či pátek, povodně, 
covid nebo svátek.  
 

 
 

    
 

 
Děkuji všem, kteří nám pomáhají, jsou součástí našeho spolku, pracují pro něj, 
podporují ho anebo nás pouze sledují a fandí naší činnosti. Bez vás bychom to 
nezvládli a hlavně nebyli tam, kde jsme dnes! Děkuji vám! 
 
 
 

V Plzni dne 30.11. 2023                                                                    Karel Makoň – předseda DES OP 
                                                                                                                 Jiřina Hepová – DES OP 
                                                                                                               Danuše Škopková – DES OP 


